

Córdoba 20 de Agosto de 1924

Año V, - N.º 1.950

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



PORTADA DE LA IGLESIA DE SAN MIGUEL, DE EXTRAORDINARIA BELLEZA Y PURO ESTILO

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas, aunque estén hipotecadas, al 6 por 100 de interés anual vencido, amortizables de cinco a cincuenta años, a voluntad del propietario.

El Banco Hipotecario de España, fundado en 1872 para combatir la usura, es el acreedor fiscal:

- 1.º—Porque con el tipo interés a que opera el préstamo particular, el Banco lleva incluido la amortización de la deuda, que se va reduciendo a cada anualidad.
 - 2.º—Porque solo desea cobrar su legítimo interés, y por tanto, no apremia con miras a la posesión de la finca como suele ocurrir con el préstamo con particulares.
 - 3.º—Porque sus préstamos están exentos para el propietario del pago del impuesto de utilidades.
 - 4.º—Porque permite el desenvolvimiento de toda empresa agrícola o industrial, así como la obra nueva o de reforma en la propiedad urbana, ajustando el capital del préstamo que más que hipoteca constituye un censo redimible a voluntad.
- Porque aleja el fantasma de las renovaciones y cancelaciones a plazo corto.
—Porque da valor a la propiedad, legitimando su tasación y haciendo más factible la compra-venta de la finca hipotecada.

Toda España opera con el Banco Hipotecario

Ciento veinte millones de pesetas facilitados a propietarios en 1923.

PARA INFORMES Y DETALLES DE OPERACIONES QUE SE TRAMITAN CON TODA ACTIVIDAD Y RESERVA DIRIGIRSE A

DON JOSÉ GONZÁLEZ VILLALÓN

AGENTE GENERAL EN TODA ESPAÑA

Martín Berda, 34

CABRA

(Córdoba)

Plaza de Toros

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy miércoles 2. de Agosto 1924

A las diez de la noche.—Cinematógrafo.—Tercera y cuarta partes de la tercera jornada y estreno de la primera y segunda de la jornada cuarta, continuación de la gran serie La Cole Aventura.—Gran estreno de la colosal película en cuatro partes, Lo que dejan los años.—Escogidas composiciones musicales durante las proyecciones.—Mañana jueves, estreno monumental de Violetas Imperiales, por Raquel Meller.

UNDERWOOD



Declarada oficialmente
en New York
Campeón mundial
durante 18 años consecutivos

C.M. Guillermo Truniger S.A.
Cortado 298—Barcelona.

Sevilla, Sierpes, 98

Relojeria Royal

de

FRANCISCO PEREZ

Relojes de las mejores marcas y de todas clases y objetos de platería.
Alfonso XIII, (junto al Círculo de la Amistad)

Cemento de hierro marca Montaña

PRECIOS

RESISTENCIA
kilos por cms.

Por vagones de directo de fábrica (sobre vagón Córdoba), 105 pesetas tonelada

Mortero: 1 de cemento, 3 de arena
8'25 por 100 de agua.

En almacén (entrega inmediata) : : : : : 110 : : : : :
Sacos de cincuenta kilos 6 : : : : : saco

	Fracción	Compresión
A los 7 días	20'60	200
" " 28 "	26'30	260
" " 7 : en el agua	22'00	230
" " 28 "	31'20	330

El análisis detallado puede facilitarse a todo el que lo solicite.

Exclusiva de venta para las provincias de Córdoba y Jaén:

ROSES Y BUSTILLO

Avenida de Canalejas, 8.—CÓRDOBA.

	Por vagones	Toneladas en almacén	Sacos de 50 kilos
Cemento marca CABALLO	120	130	7
" " SANSON	130	140	8

Almacén de hierros, aceros, ferretería en general.—Maquinaria agrícolas y piezas de recambio.—Pinturas, carburos.

Por vagones sobre estación Sevilla, se sirve el cemento MONTAÑA a 92 pesetas tonelada.

Informaciones de anoche

Peregrinando por la ciudad

La botica de Don Roque

En un barrio principal por su historia, en una calle que es nervio y es entraña de ese barrio; en una casa—la más típica de cuantas abren sus puertas a esa calle—subsiste hoy tal y como en el siglo XVIII fué establecida, la vieja Botica de Don Roque.

En Córdoba, donde no se respeta lo antiguo y, en cambio, se siente el alán desmedido de reormar las cosas, es loable el empeño de quienes hasta aquí regeneraron esta oficina de Farmacia, por conservar en ella a toda costa, su peculiar carácter, su primitivo aspecto, que esto no implica quedar atrás en la marcha que en el campo científico ha seguido el delicado arte de preparar y expendir remedios y medicinas.

Ya no está en la botica ni aquel primer don Roque, mancebo del primitivo boticario José Capilla y su hijo de él; ni el segundo don Roque, nieto de aquel del mismo nombre y continuador de su obra. Ya no es preciso hacer acopio durante los veranos de venenosos alacranes vivos para someterlos al tormento del aceite hirviendo, ni de cabezas de adormidera para hacer el extracto de opio, ni de cicuta que convertir en polvo.—Ya no es forzoso allí esperar al otoño para comprar granadas con que hacer el árabe producto de esta fruta.—Ya no es tarea de primavera la prevención de flores y de yerbas con que preparar el agua y el vinagre, y el unguento rosado, el aceite de manzanilla o la manteca de ahar. Ya no se ocupan los días cortos y fríos del invierno en destilar alcoholes ni preparar volátiles aceites, que, todo eso murió a manos de la moderna Química y fué arrasado un día por una legión de drogas exóticas.

Ya no alienta en la Rebotica el famoso ingenio cordobés, Fray José de Jesús Muñoz y Vea, conocido por el "Padre Muñoz Capilla", hijo de don Roque Lorenzo Muñoz de León, y tío carnal de don Roque Curriel y Muñoz (famosos don Roques cuyos nombres se perpetúan) discreto y sabio escritor y botánico de ya vida y cuya obra está tan fuertemente ligada a esta famosísima oficina. Ya no se puede escuchar, de boca de Fray José, lo que tanto predicaba junto a aquellas anaqueladas... "El farmacéutico debe conservar el honor de los médicos y cirujanos, no desacreditándolos con los enfermos"... "Nunca debe de pachar medicina de que pueda abusarse en algún sentido sin receta de médico, cirujano o albeitar"... En los precios e itinerarios los dos extremos el de ilvar muy caro o muy barato, e tremos a que conduce la co-

dicia y que desacreditan la botica"... "Puede mandar algunas medicinas pero de poca entidad y para la curación de indisposiciones ligeras, mas en las enfermedades considerables debe negarse a hacerlo, absteniéndose de visitar enfermos y evitando hacer el papel de curandero ni de charlatán".

Todo esto pasó, mas la farmacia de don Roque, sigue guardando el carácter de aquellos días, el sabor arcaico de los tiempos en que el oficio de boticario era una profesión sacerdotal y la botica misma, algo así como un templo.

Nos hemos detenido ante el portal limpio y cuadrado.—Una pintura de la Virgen del Buen Consejo lo preside. Un versículo latino del libro sagrado del Eclesiastis nos dice con la elocuencia peculiar del antiguo testamento: "Altissimus creavit de terra medicamenta, etcétera...." Las letras doradas con que el Padre Muñoz Capilla hizo escribir este versículo a las puertas de la botica de su padre y de su sobrino, surten en nuestro ánimo el efecto que él apeteciera, y levantando a Dios el corazón le damos gracias por haber creado de la tierra los medicamentos de que el hombre prudente sabría aprovecharse para sanar de sus dolencias.

Aunque el recinto es acogedor, nos sentimos impulsados a pasar prontamente a la pieza contigua, donde los ingredientes se guardan y donde las medicinas se componen, mas la entrada está prohibida a los marchantes, lógica veda que da todo avía más carácter de templo a la botica antigua y de sacerdocio al arte de manipular en ella. Un gran ventanal de cristales permite observar a distancia la pulcritud con que se elaboran pocimas y remedios, mas aísla a los operadores del público que pudiera, con perjuicio, embarazar sus tareas, a un tiempo que asegura la custodia de los simples medicinales.

Con costumbre admirable de los días en que la Botica no era tienda, ni tampoco escondite donde buscara panaceas el alquimista, ni chiscón donde el mago pretendiera obtener en las retortas dorados elixires para alargar la vida... Venturosos tiempos, evocados ahora ante la Botica de Don Roque, en que el Dios alado del Comercio no sabría avenirse con la campaña de Esculapio y de Dioscorides Pedanio!

La clásica botica vecina de las Rejas de Don Gome, es todavía un pregón y un honroso vestigio de aquellas edades en que las ciencias médicas, aun con sus errores, buscaban en la botánica refugio y escudriaban afanosas la virtud curativa de cortezas y raíces, de vinagres y tinturas, de semillas y flores disecadas, de jarabes, de balsamos y venenos.

En su funcionamiento habrá tenido a... ora que rendir vasallaje a Su Mage-

dad "El Específico" medicina del populacho y tapadera de ineptitudes, pero conserva en su aspecto exterior, muestra con orgullo en su botamen de blanco barro vedriado, en su redoma de verdoso vidrio anti-lujo tapada con una cruz de hueso y llena de polvos de cráneo humano procedentes del de un ajusticiado, el recuerdo de emblemáticas panaceas, el vestigio de otros tiempos en que para sanar a los enfermos, cuando no era mortal su enfermedad, se fiaba en la virtud que la mano providente de Dios había puesto en los días del Génesis en la yerba y en la planta, en la piedra y en el animal.

¡Oh tiempos en que el médico y el boticario eran sacerdotes!

¡Oh edades en que la Botica es a reservado templo!

¡Oh días de don Roque!

José María Rey.

IMPRESIONES

ECLIPSES

La noche del catorce hubo eclipse de luna, eclipse que se presta a una gran reflexión, porque en Córdoba hay cosas que ha tiempo se eclipsaron y no vuelven.

¿Lo dudas? No lo dudes, lector.

Córdoba antiguamente fué cuna del torero, y ahora son los toreros enorme aberración, no tenemos corridas, no hay más que mojigangas, con "premios" que los ganan los que lo hagan peor. Se eclipsó la vergenza, "señora" que no encuentran y que es muy necesaria, en mi humilde opinión, que hay poco pavimento que sea algo decente, no hay tranvías, ni higiene, ni luz.

Entiendo yo, que todas estas cosas a cualquiera averg enzan, pues Córdoba merece se la trate mejor, y al ver tantos eclipses que ya ves! son totales, la noche del catorce, la luna se eclipsó.

Andrés Borda.

Córdoba hace treinta años

Domingo 19 de Agosto de 1894

En la polémica literaria entablada en las columnas de un diario local para esclarecer el tema: "La verdadera patria de San Lorenzo, mártir", entra en este día con gran acopio de doctrina admirablemente puesta el docto y erudito magistral de la Santa Iglesia Catedral, don Manuel González Francés.

Muere don Pedro Alcántara Trevilla persona principal que había desempeñado elevados cargos públicos, en el Consejo provincial, en la Academia, en la Económica, etc., y su muerte es muy sentida.

Se comete un robo escandaloso en una casa de la calle de Valladares, a las nueve de la noche, hora de mucho tránsito en aquel punto.

Una circular de la Junta central de Abastos acerca del nuevo régimen del aceite

Visto el precio excesivo y sin justificación que ha alcanzado el aceite de oliva en los puntos productores, a pesar de que según declaraciones juradas presentadas por los mismos poseedores, hay existencias más que suficientes no sólo para atender a las necesidades del consumo nacional, sino también para la de conservación de los mercados extranjeros, esta Junta central, en sesión celebrada el día treinta del pasado mes de julio, acordó la tasa del referido caldo y solicitar del Gobierno la autorización necesaria para proceder en los casos que estime oportunos a la incautación en la forma prevenida en el apartado d) del artículo 1.º del Real decreto de 3 de noviembre último, autorización que ha sido concedida por Real orden de 4 del corriente.

Para el más exacto cumplimiento del precedente acuerdo, esta Junta provincial se ajustará a las siguientes reglas:

Primera. Queda tasado el precio del aceite clase corriente de buena calidad y de acidez no superior a cuatro grados en 22,50 pesetas la arroba de once kilos y medio sobre vagón en punto de origen.

Segunda. Las Juntas provinciales determinarán el precio a que haya de venderse el aceite al de allí, añadiendo al precio de tasa el importe de los transportes y una ganancia que estime prudencial y justa, señalada como beneficio a repartir entre almacenistas y detallistas.

Tercera. Los presidentes de las Juntas provinciales cuidarán de hacer publicar el presente acuerdo en el "Boletín Oficial" de la provincia dentro del plazo más breve posible, empezando a regir la tasa expresada en la provincia a los ocho días de su publicación en dicho periódico oficial.

Cuarta. Los presidentes de las Juntas provinciales, además de la publicación a que se refiere el apartado 3.º, comunicarán a los delegados gubernativos de sus respectivas provincias, las instrucciones necesarias, a fin de que se cumplan con la mayor escrupulosidad los acuerdos antes referidos.

Los delegados gubernativos exigirán los días treinta de cada mes relaciones juradas de existencias de aceite dentro de su partido, que remitirán en los cinco primeros días de cada mes a las Juntas provinciales y éstas dentro de los cinco días siguientes las enviarán a la Junta central, además de las correspondientes a la capital.

Quinta. En los casos en que hubiere retraimiento para la venta en los productores o poseedores del aceite, o para la compra en los almacenistas y detallistas dando con ello lugar a desastecimiento de alguna plaza, las Juntas provinciales o delegados gubernativos propondrán a la Central no sólo la incautación del aceite, sino también la ocupación de los almacenes y depósitos según los casos, en la forma pre esta

en el párrafo 3.º del apartado (d) del artículo 1.º del R. D. de 3 de Noviembre último.

Se ta. Los delegados gubernativos comunicarán a las Juntas provinciales y éstas sancionarán con el mayor rigor y severidad, cuantas infracciones se cometan a los acuerdos anteriormente expresados en la forma que previenen el Real decreto de 3 de Noviembre último y Reglamento de 31 de Diciembre para su aplicación.

Encarezco muy especialmente a usía el más exacto cumplimiento de este acuerdo, rogándole excite el celo de las autoridades a sus órdenes para su más rápida y estricta ejecución dando cuenta a esta Central de haberlo verificado.

Por la Junta Central de Abastos en circular de 14 del actual, aclaratoria de la del 6, entre otros particulares, se dispone que los aceites finos de acidez no superior a un grado, pueden tener precios más elevados, pero dichos precios conservarán la proporción y relación que siempre han guardado en el mercado, debiendo obligar a todos los establecimientos dedicados a la venta de estos aceites finos, tengan también a disposición del público y para la venta el aceite de tasa.

Cumpliendo acuerdos de esta Junta de 14 y 18 del actual, los almacenistas y detallistas de esta capital y pueblos de su partido judicial, se ajustarán desde el día de mañana en que se impone la tasa del artículo, a las normas siguientes:

Aceites corrientes.—Almacenistas: Precio de compra sobre vagón, 22,50 pesetas arroba, transporte medio desde puntos de origen a Córdoba, una peseta. Beneficio del almacenista, 0,55 pesetas, precio de venta en almacén por arroba, a 24,15 pesetas.

Aceites finos.—Almacenistas: Precio de compra sobre vagón 24,75 pesetas arroba, transporte medio desde los puntos de origen a Córdoba, una peseta. Beneficio del almacenista, 0,55. Precio de venta en almacén, por arroba, 26,40.

Para la venta al detall.—Aceite corriente. Precios en almacén 24,15 pesetas arroba, beneficio del detallista, 0,85. Valor de la arroba dedicada a la venta al detall 20. Al público dos pesetas litro. Aceite fino al detall. Precio de la arroba en almacén, 26,40; beneficio del detallista, 0,85, valor de la arroba dedicada a la venta al detall, 27,25. Al público, el litro, de aceite fino, 2,40.

Los tiendas que vendan aceite deberán anunciar en cartel colocado en el sitio más visible, los precios fijados para la venta al detall, y si venden aceite fino deberán tener también a la venta la clase corriente.

Córdoba 19 de Agosto de 1924.

El general gobernador civil,

Perez Herrera.

CAMIONES CHEVROLET
Pesetas 7.500
Manuel G. Plaza
Garage España
Pl y Margall, 1. CORDOBA

Aviso a nuestros lectores

Por deficiencias de la Secretaría de esta Cámara Oficial Agrícola, en la transmisión de las interesantísimas notas cruzadas entre el general gobernador y aquella entidad, nos vemos privados de publicarlas como hubiera sido nuestro deseo, ya que de hacerlo al ora carecerían de todo interés por ser conocidas del público.

Gobierno civil

Concentración

Con motivo de las ferias que han de celebrarse en Palma del Río del 24 al 26 del actual, y en Hinojosa del 27 al 31, se ha ordenado la concentración de fuerzas de la guardiacivil en ambos pueblos.

Pasaporte

Se ha expedido pasaporte para marchar a Portugal, al vecino de esta capital don Domingo García Peñalver.

Edicto

El Ayuntamiento de Hornachuelos remite edicto anunciando el arriendo por cuatro años de los hornos de cocer tejas y ladrillos de los propios de aquella villa.

Vacante

El juzgado de instrucción de Bujalán anuncia la vacante del cargo de juez municipal de Pedro Abad, que podrá ser solicitada durante el plazo de treinta días.

Licencias de caza

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a los señores siguientes:

Don Federico Cereghetti Mohedano, don Miguel Blanco Galvez, don Esteban Martínez Navarro, don Enrique Meino Muro y don Francisco Gutiérrez Martínez, de Córdoba; don Manuel Bascón Jiménez y don Francisco Maestre Reuena, de Montalbán; don José Eposito Alcántara, de Cabra; don Juan Velera Vázquez, de Hornachuelos; don Vicente Solillo Narvez, de Belmez; don José Pérez Olea, de Los Moriles, y don Manuel Ateaciano Pérez, de Baena.

Título de aptitud

El vecino de Montilla don Francisco Arce Luque solicita se le expida título de aptitud para conducir automóviles.

Justiprecio

La Sociedad Minera de Peñarroya anuncia para el 28 del actual el justiprecio de las parcelas de terreno que han de ser expropiadas en término de Conquista, con motivo de la instalación de una línea eléctrica.

UN SUICIDIO

Nuestro activo corresponsal en Luceña nos en la última hora un despacho telegráfico dando cuenta de que en dicho pueblo ha puesto fin a su vida ahorcándose en una viga el oveiro de 20 años de edad José Guardado Torres, ignorándose los motivos que le han inducido a adoptar tan extrema resolución. Nuestro corresponsal nos anuncia el envío de detalles por correo.

Sección religiosa

Santoral y cultos de hoy

Día 20.—Miércoles. Los Santos mártires cordobeses Cristobal y Leovigildo, monjes; San Bernardo, obispo y fundador.

Vida de los dos monjes cordobeses.—Cristobal, monje, deudo y discípulo nuestro, nacido en Córdoba, ingresó en el monasterio de San Martín, edificado en la sierra de Córdoba, en un lugar que se llama Rojana, allí dió ejemplos de santidad a cuantos le trataban, y llegando a su noticia el martirio de San Aurelio y Compañeros mártires, con paso acelerado baó a la ciudad, se presentó al juez, confesó valerosamente la fe y fué puesto en prisiones con durísimas cadenas.

A esta misma sazón se presentó para lo rar la misma corona un monje llamado Leovigildo, natural de Ilberis, varón, dice San Eulogio, santo, justo y temeroso de Dios, del monasterio de los santos Justos y Pastor, situado en el interior de la sierra de Córdoba en el sitio llamado Fraga, confinante con un lugarillo dicho Leyulense, que dista de Córdoba veinte millas. El juez le condenó a la mazmorra donde estaba San Cristóbal, y ambos se animaron y fortalecieron para sufrir el martirio, que decretó el juez, y se ejecutó el día 20 de Agosto del año 852, bajo Abderrhamán II, en la plaza del palacio.

Sus cuerpos fueron entegados a las llamas; pero antes que éstas los consumieran, los arrebataron los fieles, dándoles sepultura en la basílica de San Zoilo, hoy San Andrés.

Estas sagradas reliquias, por las revelaciones de San Rafael, se conservan en el relicario de San Pedro, donde hoy se gana la indulgencia plenaria.

Jubileo circular.—Comienza en el Monasterio del Cister.

Jubileo permanente.—En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras). De ocho a seis y media.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen, visitarán en este día 20, miércoles, a Nuestra Señora de la Esperanza en la parroquia de San Pedro.

Cultos

En el Monasterio de la Encarnación.—A las once fiesta solemne a San Bernardo abad con panegirico que dirá un P. Misionero del Corazón de María. Por la tarde a las cuatro y treinta, ejercicio vespertino.

En el Monasterio del Cister.—Función solemne a San Bernardo. Predicará don Pauino Seco de Herrera, párroco de San Nicolás. A las diez y media.

En San Pedro.—Se gana indulgencia plenaria por ser fiesta de San Leovigildo y San Cristobal, mártires cordobeses.

Los tejidos y confecciones de EL METRO están tan acreditados como la leche y la manteca de la "Granja Europia".

Por los pueblos

Por lesiones

La guardia civil de la barriada minera el Soldado ha detenido a Tomás Ramos Castellano, quien fue lesionado con su esposa Francisca Mores Martínez y al intervenir un hermano de esta llamado Fermín, fué agredido con unas tenazas por el primero.

Conducido Fermín a Villanueva del Duque, fué asistido por el médico don José Beníte Arévalo, el cual le apreció la fractura de la clavícula izquierda.

El apresor fué puesto a disposición del juzgado de aquella villa.

Hurto de garbanzos

En Fuente Palmera ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de aquella localidad Marcos López Rodríguez, de 21 años, presunto autor del hurto de una fanega de garbanzos a su vecino José Gómez Rubio.

Caballerías desaparecidas

De la casilla denominada Esquina del Rey, del término de San Sebastián de los Ballesteros, ha desaparecido una caballería perteneciente a Francisco Moyano Ruiz.

La benemérita practica gestiones para el rescate de la caballería de referencia.

También de la finca "Los Morros", del término de Montalbán, han desaparecido cuatro caballerías, que se suponen hurtadas, de la pertenencia del vecino de La Rambla don Rafael Lovera Cabello.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Agresión a la guardia civil

En ocasión de hallarse apostada una pareja de la guardia civil de San Sebastián de los Ballesteros, en el límite de las fincas "El Samiento" y "Jurisdicciones", del término de La Rambla, presentáronse cuatro hombres cabalgando sobre unas caballerías, y al darles el alto la pareja, contestáronle con dos disparos, emprendiendo la fuga.

La pareja de referencia hizo hasta nueve disparos a los fugitivos, los cuales consiguieron escapar, dejando abandonada una yegua, que se ignora a quien pertenece.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado.

Sección de Primera Enseñanza

Interinidad

Don José Galvez Lozano, don José Torrellas Rubio y doña Concepción Monzón de Arcos elevan instancias solicitando ser nombrados maestros interinos en esta provincia.

Certificación

La Sección de Sevilla remite certificado de liquidación de haberes del maestro jubilado don Manuel Nieto López.

Doctor Roncal

Enfermedades internas, garganta, nariz y oídos.—Braccio Laportilla, 3, principal.

MILITARES

Revisita de Comisario

Mañana a las diez pasarán la revista de Comisario del presente mes los cuerpos y unidades de guarnición en esta plaza.

Los jefes y oficiales en distintas situaciones la pasarán en este gobierno militar a las nueve y media.

En la estación de Gravelinas

Esta noche a las diez y media pasará por la estación de Cercadilla procedente de Baños, un batallón del regimiento de Gravelinas con destino a Alcazar.

Desde Ecija

Por la rectificación de un acuerdo.—El acuerdo tomado por nuestras autoridades y que también se llama a efecto de prohibir la circulación de todo vehículo rodante por la calle Cervantes de nueve de la noche a una, fué muy bien visto y sigue siéndolo por el público, porque a más de posibles desgracias evita las consiguientes molestias en lugar tan concurrido. Sin embargo, no es del agrado de nadie que respetando este acuerdo sea lanzado todas las noches por tortuosas callejuelas y encrucijadas imposibles el autocarrión de viajeros que hace el recorrido Ecija-Sevilla.

Los viajeros procedentes de la capital y otros pueblos elogiaban al paso nuestro pueblo, por la amplitud de su gran vía Cervantes, y no escucharíamos las protestas que les arrancan las torturas sufridas en estas calles hasta encontrar la Plaza Mayor.

—¡Vaya unas callecitas que tiene este pueblo!—decía un señor grueso la otra noche.—Hemos pasado más en estos seis o siete minutos que en todo el recorrido de los cien kilómetros—añadía.

¡Tampoco al público le sería molesto ver pasar por entre su masa al hermoso, limpio e iluminado aparato de transporte, primero que enlazó nuestro pueblo con la capital en servicio de viajeros.

Esperamos que el señor alcalde, rectificando el acuerdo, conceda vía e pedida a todas horas al auto de viajeros de Sevilla solamente como preferencia bien merecida, nosotros cuando tengamos que dar el centro de la calle para darle paso, lo haremos con gran satisfacción y contemplamos emocionados la gran piña de pasajeros, dando desde nuestro interior un viva al adelanto.—Corresponsal.

El mejor del mundo es el

Arroz GRANITO

a más regala a sus consumidores

Un automóvil

para lo cual deben conservar el cupón que cada saquito o caja contiene

Ferrer Hermanos

VALENCIA

Pídanse en todos los establecimientos de ultramarinos.

Movimiento de tropas para Africa

Hoy ha continuado el paso de trenes militares

Esta mañana, a las siete, como anunciábamos, ha continuado el paso de tropas para nuestras posiciones de Marruecos.

Todas las fuerzas que a esta hora han pasado por las estaciones de Córdoba y Cercadilla se dirigen a Málaga, donde inmediatamente embarcarán con rumbo a Melilla.

Llegó el tren expedicionario a las siete y cuarto de la mañana, integrado por gran número de unidades, ocupadas por diferentes tropas.

Fuerzas de Wad-Ras

La expedición del regimiento de infantería de Wad-Ras número 50 que formaba parte del convoy estaba integrada de la siguiente forma:

Capitán, don Andrés Ordás; tenientes don Policarpo Andanis, don Isidro Abalos y don Francisco Mateo Lérica suboficial don Asencio Romero; sargentos don Martín Vicario, don Amancio Ramos, don Daniel Fernández, don José Pulido, don Cayetano Sanz y don Faustino Alejandro.

Este batallón expedicionario está integrado por 223 soldados, que se incorporarán a las fuerzas que del expresado regimiento hay en aquella zona.

Llevan un carro de víveres, cocina, algibe y de bagajes.

150 soldados del Rey

En el mismo tren venían 150 soldados del regimiento de infantería del Rey, que al igual del anterior está de guarnición en la corte.

De la expedición de dichos soldados va al frente el capitán don Ricardo Murillo, teniente don Santos Benítez y sargentos don Ricardo Cabezas, don Buenaventura Muñoz y don Carlos Bernocal.

Los soldados de este batallón llevan únicamente su equipo, para incorporarse al batallón expedicionario del regimiento indicado que reside en Africa.

También pasa Garellano

En el convoy antes citado vimos asimismo un grupo de soldados del regimiento de Garellano número 43.

Con analogos fines que los anteriores va a Marruecos para reforzar su batallón, ya que se ha aumentado la plantilla de las fuerzas expedicionarias.

Como jefe de la tropa va el capitán don Fernando Alvarado y el teniente don Luis Ferreira, con los sargentos don Ricardo Barilaua, don Julio Marín y don Rufo Serano, a quienes acompañan 22 cabos y 34 soldados.

El total de individuos que conducía este tren pasaba de mil y en la estación central se les sirvió por el cuarto regimiento de artillería pesada un suculento café con bollos.

En los andenes vimos al coronel del regimiento de la Reina don Ignacio Añón Chacón, el jefe de viilancia don Pedro Robles y otras personas.

Después de tomar el desayuno los soldados expedicionarios, el cornetín de ordenes tocó atención general y embarcó la tropa.

Partió el convoy, detuvo unos minutos en Cercadilla y continuó su marcha a Málaga, donde embarcarán para Melilla.

Tres compañías de Castilla

A las ocho y cuarto de la mañana, o sea con una hora de retraso, llegó a la estación de Cercadilla el tren militar 102, conduciendo tropas para Africa.

Esperaban su llegada algunos jefes y oficiales.

El público era escaso. Únicamente vimos algunos parientes de los soldados de Castilla, número 10, que constituían la expedición.

En el andén formó la tropa y los jefes de las respectivas secciones pasaron lista.

La plantilla de este batallón es la siguiente:

Teniente coronel, jefe de la fuerza, don Rafael Martín Huete, comandante, don Eduardo Ruiz Ramírez, capitán médico don Ángel Martín Marzo, capellán, don Cipriano Cañas Cañas, teniente ayudante, don Federico Erate Rrenal.

Maestro armero, don César Abasco González, y maestro herrador, don Enrique Delgado Gallardo.

Primera compañía, capitán don Francisco Sánchez Hernández; tenientes don Emilio Folgado Alfonso, don Francisco Azpuru Romero y don Alfredo Santamaría.

Segunda compañía, capitán don Alberto Antas Orejuela; tenientes don Mariano Ruiz Casado, don Francisco Ramos y don Pedro Luque.

Tercera compañía, capitán don Idefonso Medina Maluena, tenientes don Buenaventura Carpantero, don Alfonso Guillén Santago y don Enrique Prado.

La compañía de ametralladoras, completando este batallón, como decíamos en nuestra anterior edición, pasó anoche, formando un contingente de setecientos treinta y cuatro individuos de tropa, contando después las clases y oficialidad.

A igual de los otros soldados se les sirvió café y bollo.

Un soldado cordobés

De los pueblos de la sierra llegaron los padres de muchos soldados, desarrollándose escenas conmovedoras.

Observamos que un soldado del regimiento de Castilla hallábase muy decaído.

Le interrogamos y nos dijo que sentía pena al pasar por su tierra. No por el temor de ir a Africa, pues eso para él constituía un honor, sino recordando que iba a pasar por su pueblo y no quería que nadie lo supiera para evitar el disgusto a sus padres.

—¿Muchacho cómo te llamas?—le preguntamos.

—Antonio Delgado y soy soldado cordobés, de la quinta del 21. — ¿Sólo a mí me faltan tres meses para marchar a mi casa, a no ser por este contra tiempo.

—¿Cuál es tu pueblo natal?

—Soy de Aguiar—nos respondió.

Con ello dimos por terminada nuestra entrevista con el bravo cordobés.

Salida del convoy

Cerca de las nueve tocó llamada y acto continuo embarcó la tropa de Casilla.

La mayoría de los coches llevaban en las ventanillas los pañuelos individuales de los colores nacionales converidos en banderas.

El convoy presentaba un pintoresco aspecto y los soldados iban dando vítores al regimiento de Castilla, a Badajoz y a Córdoba, que eran contestados por el público que había en los andenes.

Llega a de otro tren militar

A las dos y cuarenta minutos de la tarde llegó otro tren militar procedente de Madrid, conduciendo tropas de los regimientos de Covadonga 40 y León 23, de guarnición en Madrid; de América 12, de guarnición en Pamplona, y de Bailén 24, que se halla en Logroño.

En total, componen la expedición 109 soldados del de América, al mando del capitán don Fernando Herreros de Tejada; 40 del de Covadonga, al mando del teniente coronel don Eugenio Florián; 40 del regimiento de León, mandados por el teniente coronel don Luis Castelló, y 11 del de Bailén, al mando del capitán don Augusto Gracian Ripoll.

Los soldados descendieron del convoy a los andenes, proveído de agua.

A la llegada del tren correo de Málaga, unas hermanas de la Caridad que iban aban en dicho tren, distribuyeron medallas entre los soldados.

A causa de ciertos errores advertidos en las listas de embarque, las tropas de los referidos cuerpos estuvieron detenidas en Córdoba hasta cerca de las seis, a cuya hora continuó el tren militar su marcha con dirección a Cádiz.

El batallón de Gravelinas

Esta noche a las diez y media es esperada también la llegada a Cercadilla de otro tren que conducirá a un batallón del regimiento de Gravelinas, procedente de Badajoz.

TRIBUNALES

Vistas para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por estafa, contra Antonio Ordóñez Villatoro. Será defendido por el letrado señor Pavón.

En la sección segunda tendrá lugar la vista de otra causa por corrupción de menores, seguida en el juzgado de Montoro, contra María Oreña y cuatro más. Las defensas estarán a cargo de los señores García Pérez Rico y Velasco.

"El Diario Español"

Buenos Aires.—Tercer concurso de colaboraciones para el 12 de Octubre de 1924

El éxito extraordinario alcanzado por los dos primeros concursos de colaboraciones organizados por este diario para celebrar el "Día de la Raza" (12 de Octubre), éxito sin precedentes por los programas de premios establecidos y por el número y calidad de los trabajos recibidos, nos mueve a promover el tercer concurso, para la misma fecha del próximo Octubre, cuyas bases y programa, se indican a continuación:

Programa de temas y de premios

1.º Premio "Liga Patriótica Argentina".—Una medalla de oro con el sello de la institución al mejor trabajo en prosa o verso sobre el tema "El concepto de Patria".

2.º Premio de "El Diario Español".—a) 300 pesos a la mejor definición en prosa del perodismo y eficacia de su acción en la época moderna. b) 200 pesos al mejor trabajo sobre el perodismo español en América desde principios del siglo XX.

3.º Premio Justo S. López de Gomara.—500 pesos. Tema: "Estudio sobre la obra literaria de don Justo S. López de Gomara".

4.º Premio Montemayor y Cía.—500 pesetas. Tema: "La mayor difusión de la letra de cambio o pagaré en cada operación comercial de compra-venta parcial o total, inquirirá poderosamente en el mejor desenvolvimiento de las finanzas argentinas".

5.º Premio López Goya y Cía.—500 pesetas. Tema: "El comercio colonial y el intercambio moderno".

6.º Premio XXX.—200 pesos. Tema: Trascendencia práctica que para las relaciones hispano-americanas tendrá el colegio mayor Hispano-Americano de Sevilla creado por R. D. de mayo de 1924 y proyecciones que en igual sentido tendrá la proyectada creación en España y en cada uno de los países hispano-americanos de una ciudad universitaria hispano-americana.

7.º Premio Compañía de Seguros "La Victoria".—200 pesos. Tema: influencia del seguro en el desarrollo de las actividades económicas.

8.º Premio Leodegario Córdoba.—200 pesos. Tema: "Desventajas que podrá ocasionar a la República Argentina el retraso de su fomento industrial".

9.º Premio José Padrós.—200 pesos. Tema: "La Cámara de Comercio Española, ¿de qué medios podrá valerse para que su acción en el comercio español en la Argentina y en el intercambio de España y Argentina, fuera de verdadera eficacia?".

10.º Premio Manuel Quemada.—200 pesos. Tema: "Influencia de la colectividad española en la suntuosidad de las ciudades y pueblos de la Argentina".

11.º Premio Club Español (Buenos Aires).—100 pesos. Tema: "Estudio histórico y las a donde sea posible estadístico, acerca de la calidad y número de españoles que directa o indirectamente se pusieron de parte de la Revo-

lución americana y de los americanos que en tal ocasión estuvieron de parte de España."

12.º Premio Grandes Almacenes Tienda San Juan (S. A.).—100 pesos. Tema "El arte en la América española".

13.º Premio Antonio Larraechea.—100 pesos. A la mejor novela corta de carácter popular argentino o español.

14.º Premio Cervecería Argentina Quijmes.—10 argentinos. Tema "Don Quijote en América" (al mejor romance humorístico en endecasílabos).

15.º Premio Club Español (Rosario de Santa Fe)—10 alfonsinos.—Tema "Glorias de España" (a la mejor composición en verso).

16.º Premio Centro Gallego de Buenos Aires.—10 argentinos oro.—Tema: "La obra españolista de los gallegos en América".

17.º Premio Alberto del Solar.—100 pesos.—Tema: "La estirpe española (a la mejor poesía)".

18.º Premio Compañía de Seguros La Hispano Argentina (Buenos Aires)—20 argentinos oro.—Tema: Al mejor trabajo que escriba comentando las disposiciones y alcances de los artículos 317, 343, 344, 355 y 364 del Código de Comercio de la Nación argentina.

19.º Premio Manuel G. Llamazares.—200 pesos.—Tema: Ayuda prestada por el comercio español en la conquista del desierto. Comerciantes españoles que se distinguieron en las líneas a anadas, portines, etc.

20.º Premio de la industria frigorífica argentina (S. A. "La Blanca", Wilson; Armour de la Plata), 300 pesos.—Tema: "Influencia que en la valorización de la riqueza agropecuaria argentina ha tenido y tiene la industria frigorífica".—Primer accesit.—Compañía Sansinena de carnes congeladas. 100 pesos.

21.º Premio Rito Baquero, 200 pesetas.—Tema: Al mejor trabajo biográfico y anecdótico del Rey de España Su Majestad Alfonso XIII.

CONDICIONES

1.º Todos los trabajos estarán escritos en castellano, a máquina, en cuartillas, y llevando un lema especial, además de la indicación del tema a que concurren y en sobre separado con iguales indicaciones debe en la parte superior del autor.

2.º Deben ser originales e inéditos todos los materiales que se nos remitan.

3.º Las poesías que no tengan marcada la extensión, no podrán pasar de dos columnas y media de nuestro diario y los trabajos en prosa no podrán exceder de (100) cuartillas de 18 x 25 centímetros.

4.º Se podrán racionar los premios si a juicio del jurado, entre los trabajos presentados no lo mereciese alguno por mérito absoluto.

5.º Si algunos temas se declarasen desiertos, podrá el jurado añadir los temas en que no existieran otras composiciones merecedoras de recompensas.

6.º Los trabajos sin excepción de procedencia, se entregarán en la Administración de "El Diario Español" antes del 20 de septiembre de 1924.

7.º El Diario Español adquiere la propiedad de los trabajos premiados, pudiendo hacer de ello el uso de publicidad que mejor convenga, sin que esto implique limitar a sus autores el derecho de reproducciones posteriores y sin perjuicio de las nuestras.

8.º Todo trabajo que no se ciña a las condiciones de presentación, dimensiones y demás requisitos establecidos, de hecho quedará eliminado y destruido sin que sus autores tengan derecho a reclamo.

9.º Los trabajos no premiados serán destruidos.

10.º El Diario Español se reserva el derecho de publicar en esa misma edición cualquier trabajo del concurso que no saliere premiado, que fuese digno de ese honor y como un homenaje a su autor.

Dirección de el Diario Español, calle Victoria 30-31, Buenos Aires.

Movimiento de viajeros

Se hallan en Córdoba el alcalde de Baena don Francisco La Moneda, y el delegado gubernativo de dicho distrito.

De Pedroche llegó el rico hacendado don Manuel Mirado. También de este pueblo regresó nuestro querido amigo don Joaquín Álvarez.

De Castro del Río hemos tenido el gusto de saludar al exalcalde de aquel pueblo don Francisco Aljaba Carrasquilla.

Acompañado de su distinguida esposa regresó a su casa en Castro del Río el farmacéutico don Mateo Najas León. También marchó a dicho pueblo el gerente de la "El Cerro de Guadajoz", don José Criado y Rodríguez Carretero.

Doctor Romaguera
Garganta, nariz y oídos

Sevilla, 16, principal, de dos a siete

LA VELOZ

Autotransportes con camiones de todas cargas

Oficinas: Hermanos López Díez, 1.—Teléfono 337.

Cocheras: Plaza del Moreno

Transportes en general. Sin rival en los transportes agrícolas y mudanza entre diferentes localidades con camiones de gran tonelaje.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Curso de 1924-1925.—Enseñanza oficial.—Conforme a las disposiciones vigentes, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1924-25 de las asignaturas del Bachillerato, se admitirán durante todo el mes de septiembre próximo en la Secretaría de este Instituto y se solicitarán por medio de papeletas que se obtendrán en la portería de este establecimiento.

La matrícula ordinaria podrá solicitarse durante los días lectivos hasta el día 24 de dicho mes de septiembre, desde las 10 a las 13; los días 25, 26, 27, 28 y 29 durante las últimas citadas horas y además desde las 15 a las 17; y el día 30 desde las 10 a las 13, de las 14 a las 19 y desde las 21 a las 24 en que quedará cerrada la matrícula ordinaria.

Al entregar las papeletas de solicitud de matrícula de cada alumno, se exhibirá la cédula personal corriente del que la suscriba, y se abonará por la inscripción de cada asignatura ocho pesetas en papel de pagos al Estado, recogiendo el alumno con el número de su registro la parte de dicho papel que en unión del recibo de su solicitud, le ha de servir de resguardo provisional. A la vez que dicha solicitud de matrícula deberá entregar el interesado, tantos timbres móviles de diez céntimos como inscripciones pidan a ellas, más dos para el resguardo provisional y para el de pagos. Además presentará certificado médico de hallarse revacunado, en el que conste la fecha en que tuvo lugar esta operación.

Las matrículas de honor se solicitarán en el mismo período que las ordinarias, por medio de instancia que se dirigirá al señor director de este Instituto.

La matrícula extraordinaria se solicitará durante todo el mes de Octubre a las horas de oficina, debiendo justificar el alumno la causa que le impidió formalizarla en el período ordinario. Los derechos en papel de pagos para esta clase de matrícula serán dos pesetas.

Los resguardos provisionales de matrícula se deberán presentar por los interesados para obtener las inscripciones definitivas, dentro del plazo que se señale por medio del anuncio en el tablón de edictos de este Centro.

Los que en el indicado plazo dejen de recoger sus inscripciones, no tendrán opción a reclamar por los perjuicios que se les ocasionen en la formalización de sus matrículas.

Los alumnos que procedan de otros Institutos, deberán presentar el talón de haber satisfecho los derechos correspondientes de la certificación oficial, donde consten los estudios que tienen practicados.

Conforme a las disposiciones vigentes, los alumnos que hayan sido suspensos en una o dos asignaturas del curso anterior o no se hubieran presentado a ellas, podrán matricularse en ellas y en las del grupo siguiente inmediato, guardando en el examen el orden de prelación debido.

Los alumnos tendrán en cuenta las disposiciones legales al solicitar las matrículas a fin de no hacerlo en asignaturas incompatibles, entendiéndose que si lo hicieran, dichas matrículas quedarán nulas con pérdida de los derechos abonados.

Cuando no se pueden entregar las inscripciones de matrícula a quienes las hayan solicitado, y a por no haberse llenado los requisitos necesarios, o ya porque del examen de los expedientes resulte la incompatibilidad que señala el párrafo anterior cuidarán los interesados de subsanar los defectos que puedan salvarse y dirigir instancia al señor Director dentro del plazo que éste tenga a bien conceder según los anuncios, solicitando la expedición de dichas inscripciones, o alegando las razones que estimen les dan derecho a obtener las inscripciones no legalizadas.

La solemne apertura del curso académico de 1924 a 1925 tendrá lugar en este Instituto el día primero de octubre próximo.

Lo que de orden del señor Director y con su V.º B. se hace público para general conocimiento.

V.º B. El Director, Antonio E. Fernández García.—El Secretario, Rafael Vázquez Aroca.

Córdoba 16 agosto de 1924.

La plica trabaja

Detención de varios "pájaros"

El "rondín" de los tres, integrado por los agentes señores Jiménez Abad, Velasco y Navarro continúa dando batidas por los alrededores de la ciudad, donde se aloja a la gente maleante.

En la madrugada última tendieron las redes, cayendo entre otros, los siguientes profesionales de la carrera:

Antonio Pérez Jurado (a) Ayoyo, Antonio Bravo García (a) El Maño, Miguel López Muñoz (a) Migueles, Antonio González Ordóñez (a) Refoga y Rafael Santa Cruz Rojano.

Todos, después de declarar, pasaron al Hotel Alcázar a orillas del Guadalquivir, donde permanecerán una temporada.

Sociedad Anónima CROS BARCELONA

Grandes Fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander

Superfosfatos, Sulfato de Amoníaco, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania).—Nitrato de Sosa de Chile.—Abonos confeccionados para todos los cultivos.—Nitrato de Amoníaco.—Sulfato de Cobro y Hierro para el viñedo.—Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán, 19

Novillos en Azuaga

(POR CORREO)

Azuaga 17.—Con mediana entrada se celebró la segunda novillada de feria, en la que se lidiaron reses de la viuda de Antonio Guerra, que resultaron mansos.

Parquero de Lora y Rafael Sánchez, de Córdoba, estuvieron valientísimos toda la tarde, sacando el mejor parido posible de sus lidiabiles enemigos.

Barquero despachó sus dos toros de dos medias estocadas siendo ovacionado. Banderilleó al tercero al cambio superiormente.

Rafael Sánchez también despachó sus dos toros de un pinchazo y media estocada al primero, y al último de una superior. Banderilleó también superiormente.

Ambos muchachos agradaron a la concurrencia y fueron ovacionados con verdadero entusiasmo.

Banderilleando y bregando, Espartero,

RAFAEL.

Románticos idilios de la carne o "El poeta de los bellos pensamientos" y "La princesa pájaro" (novela) por Ricardo Riballo.—Librería de Fernando C. Puerta del Sol, número 15, Madrid. Precio 4 pesetas.

LOCALES

Un regresado a Córdoba, después de haber permanecido durante algún tiempo en el extranjero, el reputado doctor don José Navarro Moreno y su distinguida esposa.

—En la iglesia de San Miguel recibió las aguas del bautismo, el niño dado a luz recientemente por la esposa de don José López Luig, imponiéndosele los nombres de Carlos Francisco de Paula. El nuevo cristiano fue apadrinado por sus tios la bellísima señorita Araceli López y el distinguido tío en don Pedro López.

—Esta mañana pasó a mejor vida después de muchos años de soportar una penosa enfermedad, el portero mayor jubilado del Excmo. Ayuntamiento, don José Herrera Guzmán. El finado, había prestado treinta y siete años de meritorios servicios a la corporación municipal y como premio a los mismos el alcalde don José Cruz Conde, interpretando el recto sentir de la Comisión permanente que preside, otorgado al cadáver del señor Herrera Guzmán, bovedilla gratuita a perpetuidad. Esta tarde a las siete, se ha verificado el transporte de los restos mortales del antiguo funcionario al cementerio de San Rafael. Descanse en paz el alma del difunto.

—En el e preso de esta mañana regresó de Madrid, donde ha permanecido unos días, el alcalde de Córdoba, don José Cruz Conde, quien seguidamente posesionóse de la Alcaldía, cesando el interino don Pedro Barbudo.

DE FUTBOL

Lo que será la próxima temporada deportiva. La inauguración del Stadium Electromecánica. Sólo deslizarán por Córdoba equipos de a los. -El próximo campeonato.

La próxima temporada futbolística que dará comienzo en el mes de Septiembre promete ser muy movida a juzgar por el entusiasmo con que las sociedades deportivas preparan sus equipos y organizan partidos.

El Sporting probablemente comenzará la temporada el primer domingo de Septiembre, pues trata de celebrar dos o tres partidos que le sirvan de entrenamiento, antes de jugar con el equipo Checoslovaco, que jugará en la próxima feria de Septiembre.

Hasta ahora el Sporting cuenta para formar el equipo con los jugadores: Farragán, Ibáñez, Teado, Mariano, Roales, Foces, Escribano, González Uzqueta, Austria, Prados y Priego.

La "Electromecánica", según nos ha dicho su presidente, inaugurará su nuevo Stadium, también en Septiembre, probablemente con el equipo de Cabra, que tantas ganas hay de volver a ver en Córdoba, donde dejó grato recuerdo.

Por cierto que aprovechando esta ocasión vamos a hacer constar que el presidente de la "Electromecánica" nos ruega que hagamos público para conocimiento de todos que el Stadium que están construyendo, no supondrá un negocio de explotación a favor de su Sociedad. Todos los beneficios que resulten de los partidos que en él se celebren se destinarán, en primer lugar, a construir un gran salón escuela, para los niños del barrio, y más adelante casas baratas para los obreros de los talleres de la Electromecánica. Las obras del salón escuela darán comienzo tan pronto como se obtengan los primeros beneficios, que no se harán esperar y que les deseamos sean muchos para que lleguen a cabo, en el menor tiempo posible, tan hermosa idea, que tan alto pone el nombre de la Sociedad Deportiva Electromecánica.

Este club ya quedado ya federado en la misma categoría que el Sporting. Su primer equipo lo componen jugadores muy aventajados, algunos de ellos gozan ya de gran fama en el fútbol. Este primer equipo jugó el domingo en Puente Genil su último partido con el equipo no federados, consiguiendo un empate a cero, a pesar del refuerzo que presentó el Genil.

El próximo día 31 del corriente jugará su primer partido como equipo federado, conteniendo con el Club Deportivo Egabense, en el campo de Cabra. El encuentro será a beneficio de las obras del Asilo que se está construyendo en dicha ciudad.

Para el próximo campeonato regional de segunda categoría, cuyo calendario está formando la Federación Sur, corresponderá jugar en Córdoba varios partidos, entre ellos los que han de celebrarse entre el Sporting, Deportivo Egabense y Electromecánica. Este campeonato tendrá este año más im-

portancia que el de primera categoría por ser muchos los equipos que aspiran a ser campeones de Andalucía, y contar todos ellos con buenos jugadores.

El existir en Córdoba dos equipos federados, con campo propio los dos, dará lugar a que el número de aficionados aumente más aún, y a que en la próxima temporada, veamos partidos buenísimos. La competencia dará como resultado que se den buenos partidos por poco dinero y que se aprenda a jugar al fútbol.

Herrera.

COSAS DE TOROS

Zurito se doctora

Nuestro paisano el pundonoroso diestro Antonio de la Haba tiene el propósito de doctorarse a fines de la presente temporada. Quizás sea en la primera decena de octubre en la plaza de Valencia, en cuyo caso no podrá tomar parte de matador en la corrida de feria de Septiembre en Córdoba.

Pudiera ocurrir también que eligiese la plaza de Córdoba para tomar la burla, pero en firme nada puede asegurarse.

Lo cierto es que Antonio está cansado de ser novillero y quiere correr la misma suerte de su compañero de pareja, el elegante torero sebillano José García (A gabeño).

El Litri, también matador

Y siguen los aspirantes a matadores de toros. El diestro Litri hará su presentación en la plaza de Madrid el día 28 del corriente.

Del resultado de su debut depende que se decida a doctorarse, cosa que hará en la primera de las corridas de la feria de San Miguel de Sevilla.

Otros más

Dos más hay en capilla; José Puerta "Pepete", que ha firmado con la empresa de Antequera su alternativa.

Dicha corrida se celebrará el próximo día 24 y se lidiarán seis toros de la ganadería de los señores Pérez de la Concha, para Bienvenida, Manolo Belmonte y Pepete.

Y, por último, que se sepa el notable novillero Martín Agüero, que tomará la alternativa en las fiestas que se celebren en Málaga a fines del corriente mes.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

Del 20 al 23 actuarán depresiones en las Islas Británicas y en el N. de Portugal y Galicia, que producirán tiempo inseguro en la Península, y algunas lluvias o tormentas locales, particularmente en el NO y N., con vientos variables.

El domingo 24 pasará por el mar del Norte una depresión y un núcleo de fuerzas se acusará en Marruecos. Tiempo inseguro y, a lo sumo, algunas lluvias o tormentas locales, principalmente en el N., NE. y Andalucía, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 25 al 26 evolucionará por Marruecos y Argelia el núcleo de fuerzas citado, que producirá algunas lluvias o tormentas en la mitad meridional, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El miércoles 27 será mejor el estado meteorológico de la Península, pero quedarán bajas presiones en Argelia y en el Mediterráneo que influirán en las regiones vecinas a este mar.

El jueves 28 actuará una depresión en el Archipiélago inglés y mar del Norte, que causará lluvias y algunas tormentas en la Península, principalmente desde el NO., N. y NE. a las regiones del paralelo central, con vientos del tercer cuadrante.

El viernes 29 mejorará la situación en nuestras regiones.

Del 30 al 31 se actuarán depresiones en las Islas Británicas y en el NO. de la Península, que producirán algunas lluvias y tormentas, singularmente en la mitad septentrional, con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

SFEIJON.

EL DR. CABALLERO MÉDICO DENTISTA

Ha trasladado su gabinete dental, sito calle Conde de Gondomar, 3, principal, a la calle Concepción, número 16, principal izquierda, (frente a la parroquia de San Nicolás).

Sáiz y Martínez

Almacenistas importadores de café
CÓRDOBA

R. I. + P. A.

EL SEÑOR

D. José Herrera Guzmán

Portero Mayor jubilado del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad
HA FALLECIDO A LOS 76 AÑOS DE EDAD

El Ilmo. Sr. Alcalde Presidente, la Asociación de funcionarios municipales, la Sociedad de orífices y plateros, sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia del finado ruegan a sus amigos asistan al funeral que tendrá lugar el día 20 a las siete de la tarde en la parroquia de San Pedro, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se recibe y despide en la iglesia.

EL CUENTO DE HOY

El turco de la "Commune"

Era un tamborcillo de tiradores indígenas. Se llamaba Kadur, procedía de la tribu de Dieudel y formaba parte del puñado de turcos que se refugiaron en París con el ejército del general Vinoy. Había hecho toda la campaña desde Wissemburgo hasta Champigni, atravesando los campos de batalla como ave de tormenta con sus sonas de hierro y su debur a (tambor á abe), tan vivaracho, tan inquieto, que las balas no sabían dónde alcanzarle.

Pero cuando vino el invierno, aquel pequeño bronce africano, enrojecido al fuego de la metralla, no pudo soportar las noches de grandes guardias, la inmovilidad entre la nieve, y una madrugada de enero recogieron a orillas del Marne con los pies helados, yerto de frío. Permaneció mucho tiempo en la ambulancia. Allá le vieron por primera vez, triste y sufriendo como un perro enfermo; el turco miraba en torno suyo, con sus dulces ojos muy abiertos. Cuando le hablaban, sonreía mostrando su blanca dentadura. Era todo lo que podía hacer, pues nuestra lengua le era desconocida y a duras penas hablaba el sabir, jerga franco-argelina, compuesta de proenzal italiano y árabe, formada por palabras cambiantes, recogidas como conchas en las costas de los mares latinos.

Kadur no tenía más que su "derbu" para distraerle. De tarde en tarde, cuando se aburría en extremo, se lo llevaban a su cama y le permitían tocarlo, pero quecito, a causa de que los otros enfermos, y al tañer alguna alborada musulmana, le parecía ver de nuevo los bosques de Lidah, llenos de naranjos, y las moritas saliendo del baño, con blancos velos por antilaz y perfumadas con verbena.

Así transcurrieron dos meses.

Durante ese tiempo, París había hecho muchas cosas, pero Kadur no los oía.

Había oído pasar bajo sus ventanas el rebato de hombres que regresaban rendidos de la lucha y desahogados; más tarde, los cañones, rodando, desde la mañana a la noche por último, el somatén y el bombardeo. El enfermo, en todo esto, no comprendía nada más sino que continuaba la guerra, y que iba a poder batirse de nuevo, puesto que sus piernas estaban curadas.

A la postre salió con su tambor a la calle, en busca de su compañía, unos federados que pasaban llevaronle al Gobierno militar de la plaza, y como no pudieron sacar de él otra cosa sino algunos "bono bezef", "macache bono", el general de día acabó por darle diez francos y un caballo de omnibus, agregándole a su Estado mayor.

En esas escoltas de la Commune había un zorro de todo: zamarras rojas, mantos polacos, caaquillas húngaras, blusas de mar negro oro, terciopelo, lentejuelas y galones.

Con su chaquetita azul, bordada de amarillo, su turbante y su "derba", el turco acabó de contemplar la mascarada.

Contentísimo de verse en tan buena compañía, ebrio por el sol, el cañoneo y el tráfico callejero, con aquella batatola de armas y uniformes, persuadido además de que continuaba la guerra contra Prusia, con un no sé qué más vivo, más libre, este desertor inconsciente tomó parte del modo más inocente en la gran bacanal parisiense y tuvo una celebridad momentánea.

Por todas partes aclamábanle los federales y le festejaban al pasar.

La commune estaba tan orgullosa de poseerle, que hacía de él una ostentación, lo prodigaba, lo exhibía como se exhibe una condecoración. Veinte veces al día lo mandaban desde la comandancia de la plaza al ministerio de la Guerra, de allí al palacio del Ayuntamiento.

Les habían dicho tantas veces que sus marinos eran simulados y sus artilleros de pega... ¡Por lo menos, éste era un turco de verdad!

Fuera de los servicios (de parte y de las paradas, el pobre turco llevaba una vida sobria y tranquila demasiado buena para un soldado para tomar parte en las orgías de la soldadesca, tomaba sus abluciones en un rincón, hacía su alcuzeuz con un puñado de sémolas, y por la noche, después de tocar un ratito el "derbu", se arrojaba en su alcuzeuz y se dormía sobre unas gradas de piedra, al calor de la hogata del vivac.

Un amanecer del mes de Mayo despertó al turco un horroroso fuego de uslería, todo el mundo echaba a correr maquinalmente montó a caballo y siguió al estado mayor.

Las calles estaban llenas de gentes despavoridas, de batallones a la descandada. Estaban desahogándose, haciendo barricadas. Cerca del puente de la Concordia era más perceptible y mayor el tumulto. En el puente de la Concordia, Kadur perdió de vista al estado mayor.

Un poco más lejos le quitaron el caballo. Furioso el turco, echó a correr con dirección al sitio de combate. Mientras corría iba cargando su fusil y diciendo entre dientes: "Macache bono Bruhian", pues para él eran los prusianos quienes acababan de entrar.

En la barricada de la calle de Rivoli, unos "vengadores de Flaurens" le llamaron:

— Eh, turco, turco!

Eran solo una docena pero Kadur valía por todo un ejército.

De pie, en lo alto de la barricada, activo y chillón como una bandolera, latía, dando saltos y gritos, bajo una granizada de metralla.

Por intervalos, cuando se descorría un poco la cortina de humo que cubría de la tierra, le parecía ver en los Campos Eliseos masas de tropas con pantalones

rojos; mas como enseguida todo volvía a presentarse confuso, creía haberse engañado y seguía haciendo disparos a mans y mejor con su fusil.

De repente, la barricada quedó en silencio.

El último insurrecto acababa de huir, soltando su postrer disparo.

El turco, por su parte, no se movió. Azapado y pronto a saltar caló la bayoneta y se puso en espera de los cascos puntiudos...

La anterioría de línea fué quien llegó; entre el sordo ruido del paso de carga, gritaban los oficiales: "¡Andete!"

— "Bono, bono, francese..."

En su inteligencia salvaje, comprendía vagamente que aquel era el ejército libertador, el del general Faidherbe o el del general Chaulay, tan largo tiempo esperado por los parisienses.

Por eso qué feliz era y cómo se reía a carcajadas, luciendo la blanca hilera de dientes.

En un abrir y cerrar de ojos tomaron la barricada. Rodeáronle a empellones.

— A ver tu fusil.

Su fusil estaba caliente todavía.

— A ver tus manos.

Sus manos estaban negras de pólvora y el turco se las enseñaba con orgullo, sin cesar en sus risotadas.

Entonces le empujaron contra una pared, y pum, pum...

Murió, sin haber comprendido nada.

A. Baudet.

Desde Zambra

Una boda.—En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Gracia, de ésta, ha tenido lugar el enlace matrimonial de la encantadora señorita Dolores Moscoso Recilla, con el joven industrial de la misma don Agustín Redondo Carvajal; habiendo sido apadrinados por don Luis Chicano Goroso y don Francisco Redondo Carvajal, hermanos del contrayente.

Bendijo la unión el párroco de la feligresía don Joaquín Jiménez Muriel.

Terminada la ceremonia, los numerosos invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Después de servir es el almuerzo, marcharon los esposos a Córdoba y Sevilla, donde pasarán la luna de miel, la que le deseamos interminable y llena de felicidad.—Corresponsal.

Subasta voluntaria

En segunda subasta, con laja e el tipo señalado para la anterior se vende el "cepepe" de próxim, en el despacho del abogado don Rodrigo Larasona, plaza de la Arenal número 2, la casa número 16 de la calle Redregosa de esta capital, perteneciente a la testamentaria de la insustituida señora doña Ana María de Hoces y Losada, bajo las condiciones que resuman en el pliego que se ha en anexo despacho.

EL MEI RO siempre tiene artículos de ocasión y retaos. Y es la casa que más se vende en Córdoba. ¿Por qué será?

La Unión Postal Panamericana

La "Gaceta" ha publicado el convenio concluido entre las repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos de América, Guatemala, Méjico, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, y Venezuela, haciendo ejercicio del derecho que consagra el artículo 23 de la Convención Postal Universal de Madrid, e inspirándose en el deseo de extender y perfeccionar los servicios postales panamericanos y de establecer una solidaridad de acción que pueda representar eficazmente en los Congresos Postales Universales los intereses comunes de las repúblicas americanas en lo que se refiere a las comunicaciones por correo, formando la Unión Panamericana de Correos.

Los países adheridos a la presente Convención formarán un solo territorio postal.

Cada uno de los países contratantes se compromete a transportar libre y gratuitamente por su territorio, mediante los servicios que dependan de su Administración o utilice para el envío directo de su propia correspondencia, la que reciba de cualquier país de estos países con el fin de que cualquier otro país contratante o de la Unión Postal Universal.

Sin embargo, serán de cuenta del país de origen los gastos de transporte terrestre y marítimo de la correspondencia, cuando ésta requiera para su curso o subsiguiente la mediación de países extraños a los adheridos al presente Convenio y ese transporte sea oneroso y no gratuito.

Se establece como principio fundamental la libertad de tarifas. En las relaciones postales entre los países adheridos regirán las tarifas que cada una de las administraciones establezca dentro de la mitad del equivalente en dólares del máximo fijado por la Convención Postal Universal de Madrid.

Las disposiciones de esta Convención se aplicarán a las cartas, tarjetas postales, impresos de todas clases, papeles de envío y muestras.

Los mismos países, ya sea por su vecindad, o por su situación limítrofe o por la intensidad de sus relaciones postales, podrán establecer entre sí uniones más estrechas sobre los puntos que les convenga con sujeción a las normas que se dictan.

Sin perjuicio de lo que establezca la legislación interna de cada país respecto a restricciones en la circulación de correspondencia, no se dará curso a las publicaciones pornográficas ni a las que atenten contra la seguridad y el orden público.

Todo conflicto o desacuerdo que pudiera suscitarse en las relaciones postales de los países americanos será resuelto por juicio arbitral, que se realizará en la forma que establece el artículo 25 de la Convención Postal Universal de Madrid.

La designación de árbitros deberá

recaer en los países signatarios, con intervención de la Oficina Internacional de la Unión Postal Panamericana.

Queda subsistente, con el nombre de Oficina Internacional de la Unión Postal Panamericana, la Oficina Central que funciona en Montevideo, la que estará sujeta a la Vigilancia de la Administración general de Correos, Telégrafos y Teléfonos de la República Oriental del Uruguay, y cuyos gastos serán sufragados por todas las Administraciones postales de los países contratantes.

Se adopta el castellano como idioma oficial para los asuntos relativos al servicio de Correos, pudiendo los países cuyo idioma no fuera éste usar el propio.

La unidad monetaria adoptada es el dólar.

En virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 17 de marzo del año actual, España, desistiendo a la invitación del Congreso Postal Panamericano, se adhirió al mismo y al reglamento para su ejecución del día 4 de junio último, mediante notificación hecha al efecto por el embajador de Su Majestad en Buenos Aires al Gobierno de la República Argentina.

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 17 al 23 de Agosto.
Precios libres para el entrador.—Ganado vacuno: 3⁰⁰ de a 3⁰⁰.—Terneras 3,39 a 3,30; Lanar y cabrío: de 2¹⁷ a 2¹¹.
Precios de cotización del 11 de Agosto, hasta nuevo aviso.—Vaca con hueso, 60 pesetas.—Id. sin id., 4⁸.—Ternera con hueso, 4⁰⁰.—Id. sin id., 3³⁴.—Machos, 2⁹⁰.

Bolsa de Madrid

Facilita la por el Banco Central, sucursal Córdoba)

19 de Agosto 1924.

Interior	71 ⁰⁰
Exterior	85 ⁷
Amonía ab'e 5 por 100, 1920	95 ²⁵
Deuda Amortizable 5 por 100, 1917	90 ⁰⁰
Obligaciones del Tesoro dos años	
Enero	102 ⁰⁰
Banco de España	565 ⁰⁵
Banco Central	60 ⁰⁰
Compañía Arrendataria Tabacos	244 ⁰
Banco Español de Crédito	0 ⁰⁰
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	95 ⁰⁰
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	102 ⁰⁰
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	00 ⁰⁰
Francos	4 ¹⁶
Libras	33 ⁰⁶
Dólares	7 ⁴⁶

De Valenzuela

Crónica de feria.—El día 14 del actual por la tarde hizo la entrada en esta villa la banda de música de Castro del Rio, para asistir a la feria por no haber sido organizada la de esta localidad, como tenia anunciado en mi crónica anterior.

Al entrar en el pueblo ejecutó un bonito pasooble preludio de unos días de alegría para mis convecinos.

El día 15 fuimos desayunados por el toque de diana dando comienzo a las fiestas. El mercado de ganado no es tan concurrido como otros años por que algunos señores no presentaron sus animales para restar importancia a la feria; tampoco pusieron las casetas con el mismo fin, pero esto no ha sido de mucha ayuda y la juventud quiere divertirse y la concurrencia es enorme de esta y pueblos convecinos que, como todos los años, vienen a acompañarnos.

Por la tarde se efectuó el traslado de su ermita de las imágenes de San Roque y San Francisco, acompañadas de varias hermanades con sus banderis.

Terminada la anterior ceremonia las autoridades salieron a esperar al señor delegado del partido comandante de Artillería don Ciriaco Cascajo Ruiz, acompañado por otros señores que tomaran parte en una conferencia de Unión Patriótica.

Después de descansar unos momentos se dió comienzo al acto, estando toda la Plaza ocupada por mucho público de todas las clases, desfilando por primera vez a los señores don Manuel Cubillo Jimenez, secretario del Ayuntamiento de esta villa, y al doctor en medicina y cirujano don Juan J. Clivan Hidalgo hijo de esta localidad, pues al señor delegado y don Francisco Fernández Ruillo, ya les habíamos oído en otra ocasión.

El día 16 por la mañana, día de San Roque, se celebró una solemne fiesta en honor del santo, estando el panegirico a cargo de un misionero del Corazón de María, oficiando en la misa el cura párroco don Jacinto Sanja, ayudado por el subdecano de esta villa don Juan J. Castilla, a isiendo todas las hermanades con sus banderas y en un arte, las autoridades y un inmenso gentío de fieles que quedaron admirados de tanto a la sermón. Por la noche hubo fueos pirotécnicos, a los que concurrieron muchas personas de los pueblos circunvecinos mientras la banda citada tocaba bonitas piezas.—Corresponsal.

"La Unión,, y "El Fénix Español"



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos
Subdirección para Córdoba y su provincia:
Oficinas: Calle Claudio Marcela, 13.

Información telefónica

Sin noticias oficiales.---Consejillo del Directorio en el ministerio de la Guerra.---Regreso de Muslera.---La guerra santa en la zona francesa.---Noticias de Africa.---Unas palabras interesantes de Martínez Anido.---Otras noticias.

(De la Agencia "Febus") De Madrid

Madrid 19, de las 15 a las 19 m.

Sin noticias oficiales

En la presidencia del Directorio no se han facilitado hoy a la prensa ninguna clase de noticias.

Regreso de Muslera

En el expreso de la Coruña regresó esta mañana a Madrid el vocal del Directorio general Muslera.

Preparativos para seguir operando

Un vocal del Directorio ha dicho que en la zona oriental se hacen grandes preparativos para proseguir las operaciones comenzadas ayer tan satisfactoriamente.

El despacho con el presidente

En el ministerio de la Guerra despacharon con el presidente los subsecretarios de Estado, Guerra, Gracia y Justicia, Instrucción pública y el director de administración local como subsecretario de Gobernación accidental.

Recibió después el jefe del Directorio al director general de Aduanas y al gobernador civil de Oviedo.

Consejillo para esta tarde

Esta tarde a las cinco, se reunirán en el ministerio de la Guerra los generales vocales del Directorio para celebrar consejo.

Construcción de edificios escolares --- Adquisición de material de enseñanza

El subsecretario de Instrucción pública llevó hoy a la firma del presidente veinte expedientes de construcción de edificios escolares y anuncio de subasta para la adquisición de mesas, libros y otro material de enseñanza. De todo ello se hará un índice de firmas y en una nota oficiosa se facilitará después a la prensa.

Vázquez Mella sigue igual

El ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella continúa en el mismo estado en la enfermedad que le aqueja. Los médicos han procedido a levantar el vendaje, hallando la herida en estado satisfactorio, sin que ello sea óbice para que el peligro haya desaparecido, ni las complicaciones septicémicas. La temperatura del enfermo es la misma.

El Moarca desde su palacio de la Magdalena, a diario se informa del curso de la enfermedad.

Firma de hoy

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta tarde la siguiente firma: Hacienda.---Disponiendo que los patronos administradores y representantes de fundaciones por sí o a través de apoderado para sus gestiones en las oficinas públicas.

Concediendo honores de jefe de Administración civil al tiempo de jubilarse a don Salustiano Alonso Viesca.

Gobernación.---Elegiendo dos Ayuntamientos en la provincia de Guadalajara y Almería.

Consejo del Directorio

A las cinco de la tarde que fueron reunidos en Consejo en el ministerio de la Guerra los generales que forman el Directorio militar.

De Provincias

ALMERÍA

Desgraciado accidente automovilístico

Almería 19.---Cuando regresaban de las fiestas de Flix pueblo de esta provincia en una camioneta seis mujeres, tres niños y veinte músicos, rompió un muelle del auto, viniendo a chocar con un carro y resultando diez y seis viajeros heridos de consideración, los otros contusos y el chófer y el ayudante en estado grave.

BARCELONA

Unas palabras interesantes de Martínez Anido

Barcelona 19.---Se conocen algunas de las palabras que el general Martínez Anido pronunció en la fiesta de San Sadurní de Noya, antes del banquete y ante los alcaldes de la provincia. Dijo lo siguiente:

---Cuántas necesidades sientan los pueblos háganlas llegar a conocimiento del Directorio, pues no tiene otra misión que la de curar los males que dejó la vieja política.

Encareció la necesidad de que todos los hombres de buena voluntad colaboren en la obra común del Directorio.

Recordó que su padre, siendo oficial, oyó a un colono de Puigcerdá lo siguiente:

"Los que perdían menos en los movimientos revolucionarios eran los militares, que solo perdían la cabeza; en cambio, los paisanos perdían la saya, el asno y la cosecha."

Esto mismo digo yo ahora. Nosotros los militares, iniciamos el movimiento de septiembre, y nos expusimos de haber salido mal, a que nos fusilaran a todos. A vosotros, en cambio, en un caso parecido os sucedería igual: perderais la vida y la hacienda.

Continuación del Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

Barcelona 19.---A las nueve y media volvió a reunirse el consejo de guerra que juzga a los autores del asalto y robo a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Prestó declaración verbal Leopoldo Martínez a El Aristócrata, ha inculpe algunas preguntas su defensor.

Martínez justifica su permanencia en Barcelona y Tarrasa el día de los hechos negando cuanto aparece en sus anteriores declaraciones.

Niega conocer a Saletá y Debeza ni haber ejercido de pistolero. Niega también que tomara parte en el asalto a la caja de ahorros de Tarrasa y que se reuniera con los demás en el teatro Cómico de Barcelona, donde se tramó el asalto.

A preguntas del fiscal contesta que algunas veces usa alpargatas por que tiene los pies delicados.

El día anterior al suceso estuvo en la calle Vidrio, papelería de Cartona, adquiriendo objetos de escritorio.

Declara José Aracil negando su participación en los hechos, diciendo que trabó conversación con Saletá el año 1920, cuando la represión sindicalista. Dice que las razones que tuviera para acusarle como autor al morir a las tiene expuestas en el sumario. Manifiesta, además, que dijo llamarse al ser detenido José María Gómez, para evitarle a su padre, gravemente enfermo, la noticia de su detención; relata su vida sindicalista y las amistades con que contaba en Barcelona.

Declara Antonio Debeza diciendo que el día de autos se hallaba en el desembaradero presenciando la descarga del trasatlántico "Reina Victoria"; cuenta su vida en Barcelona y señala las personas con las que estuvo el día de hechos y dice que el día que éstos ocurrieron él asistió a la misma hora a una reunión de comité pro-prensos al cual pertenecía, negando que estuviera en el domicilio de Leopoldo Martínez y que conociera a Saletá.

El fiscal desiste de interrogar a los demás procesados, comenzando la prueba testifical.

Declara el testigo señor Abarca, que con parte de las declaraciones del procesado Aracil.

Se preguntó después al testigo José Carca, vecino de Tarrasa, promoviendo un incidente entre el fiscal y defensor, porque éste quiere que se recuse al testigo. Declara al fin diciendo que es casado, que en un principio declaró ser uno de los autores del asalto el procesado Aracil, pero más tarde se

le presentaron dos individuos que pistola en mano le amenazaron de muerte si no recibía sus manifestaciones. El Consejo suspendió la vista para con invaria esta tarde.

BURGOS

Riña entre militares y paisanos - Dos soldados heridos

Burgos 19.—En una taberna de la calle San Esteban, propiedad de Bonifacio Villanueva, unos soldados del regimiento de San Marcial, rompieron una bombilla eléctrica, abonando el importe de la lámpara.

Volvieron más tarde, reclamando una peseta que se habían adeudado en el mostador, y a tal extremo llegó la discusión que el dueño sacó una pistola, haciendo varios disparos contra los soldados, resultando heridos Bartolomé Alonso y Andrés Portal, el primero de tal gravedad que se teme fallezca.

El juzgado militar interviene.

GRANADA

Dos cocheros se apalean

Granada 19.—Los cocheros Miguel Peláez y Manuel Liévana El Agapito riñeron, resultando Miguel con una herida en la cabeza y otra en la mano derecha de varios latigazos que el Manuel tuvo que darle para evitar que le agrediera con una navaja.

El pan sube de precio

Granada 19.—Desde hoy ha comenzado a venderse en el mercado el pan a 60 céntimos el kilo.

Niño abandonado por su padre

Granada 19.—El guardia civil Antonio Kodriuez encontró en la vía pública a un niño de ocho años llamado Antonio Mejías, quien manifestó que su padre le había abandonado ignorando su paradero y teniendo que pedir limosna para poder vivir.

Casa destruida

Granada 19.—Del pueblo de Colmenara reclama on los servicios de los bomberos, por haberse declarado un violento incendio en una casa propiedad de Miguel Escudero, que ando destruida totalmente, valuándose las pérdidas en 2.000 pesetas.

Un corredor de trigo, infiel

Granada 19.—El empleado de ferrocarriles Manuel Fernández ha presentado en la Comisaría una denuncia haciendo constar que el pasado mes de julio entregó tres mil pesetas al corredor José Castillo, por cuenta del importe de cinco vagones de trigo, sin que hasta la fecha el corredor infiel le haya entregado un solo grano.

JAÉN

El tífus exantemático

Linares 19.—Las autoridades han publicado un bando declarando oficialmente la existencia del tífus exantemático, cuya invasión es numerosa si bien el número de enfermos no se eleva de un dos por ciento.

Se exige a todo el vecindario la vacunación obligatoria, habiéndose tomado otras medidas sanitarias para evitar la propagación a otros pueblos.

LOGROÑO

Un padre salva'e

Logroño 19.—Florentina Álvarez, de 21 años, de Fuenmayor, presentase presa de gran agitación nerviosa en la casa-cuartel de la guardia civil, denunciando a su padre, que momentos antes le había hecho proposiciones que ella rechazó dignamente, pero su padre, ante su negativa rotunda, montó en cólera y la apaleó brutalmente, huyendo camuflado a en busca de auxilio de la benemérita.

El degenerado padre se llama Juan Alvarez.

VALENCIA

Dos novios románticos intentan suicidarse

Valencia 19.—En un taller de sastrería de Eugenio Soler presta sus servicios como aprendiz la agraciada joven de 22 años Isabel Hernández Sanja Eulalia, natural de Teruel. Esta joven sostiene desde hace algún tiempo relaciones amorosas con un joven minero de 25 años, llamado Domingo Serra Mirat, también natural de Teruel. La familia no estando conforme con las relaciones de los jóvenes, decidieron enviar la joven Isabel a Valencia.

El novio Domingo Serra se presentó en la capital le anina vistando a su novia en la sastrería poniéndose los dos enamorados a pelar la pava en un balcón de dicho local. Cuando llegaban a algunas horas de animada conversación sonaron dos disparos en oñtrándose a la pareja amorosa tendidos en el suelo del balcón, ella con una herida de tal gravedad que se encuentra en período agónico y él con otra con orificio de salida en la región frontal, que se teme que fallezca.

El suceso ha impresionado ala opinión pública.

PONTEVEDRA

Imprudencia de un viajero

Vigo 19.—Noticias de Pontevedra comunican del pueblo de Los Barricos que el sargento Benito Calvo, de cincuenta años, viajaba en un ómnibus de regreso de la feria de Caldas, al pasar por un túnel de árboles cometió la imprudencia de asomar la cabeza por la ventanilla en el momento que una rama gruesa le dió tan fuerte golpe que falleció a poco de llegar a su domicilio.

El suceso ha causado honda impresión.

SANTANDER

Homenaje a Concha Espina

Santander 19.—El día 2 se colocará la primera piedra en el monumento que se erigirá a la eximia escritora Concha Espina.

En dicho día el Ayuntamiento hará entrega del título, declarándola hija predilecta de Santander.

También la Asociación de la Prensa celebrará una función en el teatro Pareda, actuando la compañía Zorrilla y la canzonetista Cándida Suárez.

El veraneo de los Reyes

Santander 19.—Los Reyes pasan la tarde en el campo de tenni.

El príncipe de Asturias ha paseado

por la población. Los infantes pasearon por los jardines del palacio de la Magdalena.

Despedida de las autoridades

Santander 19.—Los congresistas arquitectos han visitado a las autoridades locales, despidiéndose de las mismas, pues regresan a sus respectivas capitales una vez que ha terminado el congreso que se celebrara.

De Marruecos

Tariat-Aisa hostilizada

Melilla 19.—La posición de Tariat-Aisa fue hostilizada por los rebeldes aunque se rechazó con certero fuego de fusilería.

Regreso de coroneles

Melilla 19.—Han regresado de las posiciones avanzadas los coroneles de Ingenieros, Sanidad y Artillería.

La guerra santa

Alcazarquivir 19.—En esta plaza circulan rumores insistentes de un levantamiento de cañiles en la zona francesa de tal intensidad, que viene a confirmar la agitación de estos días en los alrededores de Fez, asegurándose con visos de verosimilitud haberse declarado en toda la zona de Marruecos francesa la guerra santa.

Oficialmente nada se sabe de tal movimiento, pero viajeros llegados de la zona, conceden gran importancia a los hechos, pues afirman haber visto numerosos autos en carabanas con familias francesas para refugiarse en Tánger.

Del Extranjero

El triunfo en la Conferencia en Londres de los americanos

Washington 19.—Al presidente Coolidge le ha sido enviado un mensaje con los acuerdos de la Conferencia de Londres, diciendo que el éxito de la misma ha sido debido al tacto de los americanos.

El éxito de Macdonald en la Conferencia de Londres

París 19.—El presidente Herriot ha manifestado su impresión satisfactoria del resultado de la Conferencia de Londres, teniendo grandes elogios a la lealtad de Macdonald, que en todo momento aseguró el éxito de la Conferencia; dijo además que en Londres se han salvado muchas dificultades y se han aunado las fuerzas divergentes que querían poner en pugna las naciones.

El príncipe de Piamonte en Córdoba

Roma 19.—En la ciudad de Córdoba de Argentina el gobernador general ofreció un banquete al príncipe Humberto de Piamonte, heredero de la Corona de Italia, diciendo el gobernador que le unían a Italia los lazos de afinidad.

El príncipe visitó por la tarde el instituto italiano, siendo objeto de grandes aclamaciones.

Informaciones de hoy 20

Arboles, pájaros y flores

Al culto Inspector de primera Enseñanza don José Priego López.

Dentro atria.—Unas horas en San Nicolás del Puerto.—La ribera de Hueima.

“... Quiero que vengas, no sólo por verte—quiero decirte ahí abrazarte—sino para que veas la ribera de Hueima, con tantos árboles, tantas flores y tantos pájaros, y luego me digas muchas cosas de los árboles, de los pájaros y de las flores.” De una carta de mi entrañable amigo “Micelios”.

Aparte los niños, ya sabes, querido “Micelios”, que nada hay para mí más hermoso, ni más bello, que los árboles, las flores y los pájaros; ni nada más humanitario, simpático e instructivo, que todos los actos que el hombre realiza en beneficio de la procreación de esos seres. La fiesta del Arbol y la del Pájaro, por ejemplo.

¡Los árboles...! Ellos fueron los primeros templos, dice Plinio. Y desde la flor del loto, con cuyos pétalos la diosa Devi hermosea a el cuerpo de su yola, y las gráciles ninjas nemorales consolaron sus senos para tentar a los anacoretas comedores de viento, hasta la azucena de que era portador el Ángel Gabriel al presentarse a la Esotida, desde aquellos tiempos en que la Historia es legendaria y todas las comogonías y teogonías del Oriente nacen del cáliz geométrico del Loto, hasta el Cristianismo que debía anunciar para siempre a aquel funesto árbol, el Oriente y el Occidente, el mundo entero fué dendrolítra, por antonomasia. El hombre manifestaba su gratitud al árbol, adorándolo... En los bosques construyeron los griegos los templos de sus dioses. Con coronas hechas de las ramas del olivo que se elevaba en la Acrópolis helénica, simbolizaban la paz y el triunfo y la clemencia. El constructor del templo de Delos—templo ornado con cera y alas de abeja, al decir de los sacerdotes sidnicos—, el perseguidor de Dancubovias, el de los oráculos sinuosos, laberínticos, tuvo por templo una gruta formada con ramas de laurel entrelazadas, una gruta lloreña.

En los juegos píticos de Delfos y en las justas atléticas de Olimpia, el premio consistía en una corona hecha con ramas del árbol purificador, del laurel salutar.

Baobab y uera—higuera ruminal—fueron amantados por una loba los hijos de Rhea Silvia, los fundadores de Roma. Y más tarde andando el tiempo depositaban los romanos, bajo una encina que se levantaba cerca del templo jónico, los pimos desposos de sus conquistas. Se me olvidaba decirte que también un árbol, la “Palma humeana”,

o el sagrado Loto, fué el trono del “teatrédrico” dios de la India misteriosa. ¡Maldito árbol si no es que el Loto es algo soñado por la imaginación helena, la más esplendorosa y fecunda de las imaginaciones! ¡Maldito árbol, repito si es cierto que, como el Guviá de la India, hacía olvidar los patrios lares a los que probaban su sabroso fruto malfico!

“... Cuántos probaron del sabroso fruto ni querían volver, ni darnos nuevas del país, sino estar con los lotófagos y comer dulces lotos, olvidados de volver a su patria...”

(De la Odiéa.)

El ídolo más antiguo de más antigüedad es el Bo, en la isla de Ceilán, árbol descendiente del que plantara Euda... En Patagonia vió Darwin un árbol al que adoraban los indios y le propiciaban animales. ¡Oh, crueldades de la superstición idolátrica...! Dice el ilustre geógrafo Reclus que en Bretaña, cuando un hombre estaba en peligro de muerte y no se hallaba cerca ningún sacerdote, podía confesarse al pie de un árbol, las ramas le oían y su rumor llevaba al cielo la última oración del moribundo.

Y así como hoy, el árbol es casi un espíritu, porque es poste telegráfico, porque es el sostén de los hilos transmisores del pensamiento humano, que es vehículo de nuestras alegrías, que es vehículo de nuestras tristuras; también en la antigüedad hubo un bosque profético de encinas parlantes, el bosque de Dodona. Oíste hablar de los Argonautas, intrépidos navegantes, conquistadores del vellocino de oro. Pues el timón de la nave que los conducía, de la nave Argo indicándoles los escollos y señalándoles el rumbo, fué arrancado de aquel profético bosque.

Adonde quiera que dirijas la memoria siempre verás el árbol asociado al hombre o al hombre asociado al árbol en apretado, indisoluble lazo. Y cuando intentes recordar las vandálicas razas del Gesler helvético, recordarás inexcusablemente la imagen del abeto, la destreza libertadora de Guillermo Tell y la patriótica conjuración del promontorio del Grutli, origen de la libertad de Suiza.

Y no podrás recordar al amor de Eloisa, al Placón de nuestra Edad, como a la sazón dijera Pedro el Venerable, sin pensar en el inmensito que se levantaba, orgulloso, al pie de la abadía de Cluny, y a cuya sombra—sombra respectiva después por la revolución

francesa—tantas veces meditara Abelardo con los ojos y el pensamiento vueltos hacia el Paraceto, sacra morada en la que había una mujer para quien, sin Abelardo, el mundo, la vida, Dios, todo era una duda, todo era una negación, todo era un sin sentido. Más que el amigo, más que el hermano, más que el esposo, Abelardo era el Dios de Eloisa...

“Con el último árbol desaparecerá el último hombre”—ha dicho Michelet.

“Tal vez al descargar la seguridad en el fondo del bosque, habéis asestado un golpe de muerte en la garganta de vuestro hijo”,—dijo el ilustre Joaquín Costa.

Cree, “Micelios” querido, me avergüenzo de no haber visitado hasta ahora la ribera de Hueima, esta maravilla geológica e hidrográfica de que tantas veces me hablastes en tus cartas. Jamás he visto—arte el Monte de las Mercedes, en la Laguna (Canarias)—vegetación más fastuosa, ni más flores, ni más pájaros. Al álamo enopo, sucede el fresno, el aliso, la encina, el cerezo, en interminable policroma sucesión. A altísimos cerros flanqueados de helécos, si guentan os abismos, simas profundas donde murmura el agua, y el ruiseñor trina y la íspida atisba cautelosa cabe el remanso umbroso del atroyelo los movimientos de la asus adiza codiciada trucha. Las que luego tornarán a ser lóbregas cavernas, sitios que pueden ejercer influencia malsana en el espíritu del viajero errático, cuevas tacinerosas consejeras de enanas conciencias atreídas, son ahora pintorescas grutas al conjuro primaveral, que ha puesto en ellas la más pródiga y gayade las floraciones.

En la fulomana de los chopos gime o canta la tórtola, celosa, la pasión de su pecho de amor enardecido. Al cruzar de un árbol a otro la oropéndola pone el sol reflejos metálicos en su gayo plumaje... Aquí, discurriendo entre juncos y helachos, lleva el agua rumbos de siseo, más allí tiene sonos de queja, que luego se tornan en dejos de canción. Cuando se precipita desde las cimas de las rocas tiene bramidos de huracán en los fondos del abismo reipiente. El “Salto del moro”—como llaman aquí a esta caarata en miniatura que forma el arroyo de Hueima—, a la entrada de un inmenso dédalo de álamos blancos, cuyas raíces se entrelazan y cruzan entre los peñascos del álveo, rezona con voz de monstruosa beta prehistórica. Y allá le os, donde no llega el ruido, los arpegios divinos de los ruiseñores sonorizan el silencio con la misma sonora dulzura con que se desengargan las perlas líquidas en el tazón de cristal de una lontana de ensueño... Miles de arbustales se cansan con temeril coquetería en las almátriches abiertas a sus pies y rebosantes de agua... Los irisados lagartos toman pereosamente el sol entre las lajas donde tienen sus nidos. Desde las guájaras y la sierra vecina un buho e dilga al espacio el soliloquio de su celo con su canto monótono y tritón.

Enpero todos estos árboles, todos los árboles y todas las flores parecen ser más fragantes, son más vistosos, más

bello; cuando el aire que los acaricia y ellos pruman con su aliento, hiende el agudo zumbido de la febril abeja cuando los parleros pajarillos construyen en ellos sus hogares y entre sus ramas se desposan calándose las alas: cuando las tortolas, huyendo de una atmósfera calcinante, se acogen al sagrado de las sombras del bosque, donde exhalan, en arrullos, las endechas de sus amores o las quejas de sus llantos.

Hermosos, muy hermosos, repito, son los árboles, esos "obreros incansables y gratuitos, cuyo salario paga el cielo", como di era Costa pero son más hermosos cuando entre sus ramas rivalizan los pájaros con sus cantos, cuando en ellos tienen sus nidos... cuando en ellos cantan sus amores...

Melchor Continente de Lara.

CRÓNICA

La emperatriz de los mares

La nave luminosa y policroma que conduce a la Virgen del Carmen se desliza sobre la sábana infinita del mar como un diamante de irisadas facetas sobre la tersa superficie de un cristal.

Bajo el palio del cielo tachonado de estrellas avanza la poética caravana que en escolta de honor sigue a la fantástica embarcación en su ruta serena por el recinto del puerto.

Los reflejos de las luminarias y farolillos semejan una estela química de extraños resplandores.

Tiene la noche el encanto misterioso y poético de los canales de la sin par Venecia, la patria maga del amor y la poesía.

En el silencio agosto, hiende los aires el agudo silbido de las sirenas como un saludo humilde a la Emperatriz de los Mares.

En el aire hay aromas de nardos y azahares.

Málaga semeja una mujer de sin igual hermosura reclinada indolentemente en la falda de Gibraltar.

La iluminación artística de la Coracha representa la pintura calada con que embellecen sus rosos las gentiles malagueñas, el capitel magnífico de su belleza estatuaria.

Digna corona de una ciudad todo corazón que sabe alzarse altiva y bravía en los momentos de tragedia y amargura y llorar ante la evocación de una copla sentimental que dice de ceos y de pasiones.

Froscamente iluminada se alia la mole ingente de la Catedral, el ciclope de piedra que diríase un índice inmenso señalando al infinito.

Avanza pausadamente la Emperatriz de los Mares. Las barquichuelas de escolta semejan gaviotas que dulcemente se mecen sobre las aguas.

Y al ver la sábana esmeralda del mar, tan dulce, tan serenamente inmóvil acude a la mente por la ley de contraste en la asociación de ideas el espectáculo de la horrible tempestad en las soledades del Océano.

Las olas embravecidas coronadas de

espuma lamen la cubierta de los buques; crujen los palos con horribles estrépitos, cabecea la nave en contante vaivén deambuan los tripulantes como si estuviesen ebrios esfozándose para mantener el equilibrio, mientras el mar ruga y ruga como el león hambriento ante su presa.

Oyéanse las voces de mando del capitán debilitadas por la tempestad, ayes de dolor y de amargura y lamentaciones que el eco devuelve como una burbuja sangrienta.

Y entonces en el corazón de los buenos marineros que no temen a la muerte, en aquellas almas templadas por el sufrimiento y moldeadas por el yunque de la desgracia, se alia una invocación a la Virgen del Carmen; a la Virgencita buena que ha de aplacar a los elementos enurecidos y los labios cerrados en una mueca del cruel escepticismo, los labios que llevan estereotipados un rictus de resignación infinita y que altivos y soberbios nunca se abrieron para adular al potentado, ni demandar una limosna al poderoso, se abren ahora con asombro y tiemblan en ellos las palabras toscas, pero sinceras, de una piadosa oración.

Y desde la quietud de las costas, donde las olas besan humildemente la tierra y bordan encajes de espuma en las arenas de las playas, como una caravana de hombres decrepitos, ya de mujeres y de niños, miran a mar en actitud implorante, hijos los ojos en el horizonte, como si le interrogasen por los seres queridos que adentro en los mares hallarán tal vez la muerte.

Pero contra todos los pesimismos, contra el mutismo del Océano y los negros presentimientos de la tragedia, queda como un destello de esperanza,

la fe en la Virgen de los Mares, cuyos escapularios, bordados por aquellas, llevan los marineros que abandonaron los hogares en busca del pan de sus hijos.

Tal vez por eso, el paso de la Virgen por las calles de la ciudad tiene en sí una emotividad de alegría y de misterio.

Y las voces enronquecidas por los diferentes cambios climatológicos, por las estridencias y esfuerzos de una labor ruda, rasgan hoy con viril acento la quietud de la noche en una sucesión de vitores y aclamaciones que suben del corazón a los labios.

Y toda Málaga acude a las calles a contemplar el paso de la Emperatriz de los Mares, que después de bendecirlos, cruza las avenidas de esta poética ciudad que encierra en su seno virginal todos los encantos de las más sublimes concepciones y todos los amores del más enamorado corazón.

Reina la quietud. Se restablece el silencio.

La ciudad quiere. Hiende los aires las argentinas campanadas del reloj de la Catedral.

Semeja el tañido la voz de alerta de algún centinela avanzado o la canción de un romántico juglar que velase cantando el sueño de su amada.

Y queda flotando como un perfume divino, como el aroma recogido en los cálices de las flores más delicadas, el eco de los vitores con que la ciudad aclamó a la virgencita misericordiosa que apareció a los primeros cristianos en las poéticas laderas del monte Carmelo.

Alonso González Hidalgo.

Málaga, Agosto 1924

Como en 1923 AMILCAR gana la carrera de "Las doce horas 1924"

Vencedor absoluto con coches de rigurosa serie

Tres coches AMILCAR baen el recorrido de la motocicleta más rápida del concurso

Copa de S. M. el Rey

Copa de Regularidad de "Heraldo Deportivo"

SUCURSALES

Bilbao.-Gran Vía, 9.
Córdoba.-Gran Capitán, 13.
Gijón.-Cifuentes, 2 y 4.
Santander.-Plaza Cañado,
Sevilla.-O'Donnell, 38.
Vigo.-García Barbón, 39.

Agente distribuidor:

Mariano Sancho, S. A.

CASA CENTRAL

Martínez Campos, 9.-Madrid

La "Yost" sigue

siendo la máquina mejor y la preferida por los inteligentes en mecanografía. — La Remington Portable no tiene rival como máquina de viaje. Representantes en Córdoba, don Pedro Fernández, Sánchez de Feria, 11. — Dirección general para España, Barquillo, 4. — Madrid.

PERSPECTIVAS

Si en toda materia de interés público conviene proceder con sinceridad, más aún en la de abastos y subsistencias, procurando siempre no dejarse llevar del exagerado optimismo a que invita el buen deseo de vencer las dificultades presentes y de no aumentarlas con el temor a las venideras. De ímos esto a la vista de todos los informes que van llegando de distintas regiones e paños y de las últimas notas oficiales.

De estas notas, la que se refiere a intensificación del trabajo agrícola, deberá ser estudiada con más espacio y tiempo, pues toca problemas que no por no ser peculiares y exclusivos de España han sido planteados en el extranjero y que pueden ser resueltos atendiendo preerentemente a uno o a otro factor de la producción: de un lado, el capital, comprendiendo en esta palabra los procedimientos de cultivo y la maquinaria de otro lado, el trabajo, en su duración y en su intensidad.

De esos dos factores ha de hablarse al mismo tiempo, y no sería justo separarlos. Reconocemos que, comparando el rendimiento de un obrero francés, inglés, alemán, belga y aun italiano de la Italia septentrional, con el obrero campesino español, especialmente con el andaluz, encontraremos fatalmente la diferencia en contra nuestra, y hemos de aceptar también las consecuencias que esta desigualdad debe traer a toda la economía nacional. Al mismo tiempo sería injusto desconocer que el esfuerzo es menor en muchas ocasiones por la dureza, sequedad y crueldad del clima, así como por la parvedad e insuficiencia del salario y por la deficiente alimentación. A la cuenta del trabajador pueden ponerse, en efecto, algunas culpas; pero son mayores las de los otros elementos de la industria agrícola.

Procede, pues, que desde el Poder, como anuncia la nota a que nos referimos, se le otorguen al obrero agrícola esas ventajas y mejoras en su condición y vida, y que se complete la obra vigilando y regulando, por otra parte, las condiciones industriales, en lo que se refieren a procedimientos de cultivo, abonos y maquinaria. Otra cosa podría llevar al obrero del campo al límite de la desesperanza y ponerle en el camino de la emigración.

España, tiene, además, en su desfavor, ciertas circunstancias con las que es muy difícil luchar, aún apurando hasta el último límite la presión y la protección del Estado. Y esas circunstancias han sido este año más adversas que nunca. Hemos recogido ya datos de varias regiones, y leyendo la Prensa de Andalucía, Extremadura y la Mancha, de Castilla y Levante, y hasta de Cataluña, se recoge la impresión de que ni aun ahora, en plena cosecha, se aprecie este año la abundancia y la plenitud de vida.

Un cronista del "Diario de Barcelona" ha hecho la observación de que el hecho de haber subido el precio del trigo en los diferentes mercados nacionales en el decurso de los últimos veinte

días—es decir, durante la recolección—es un fenómeno que no se ha presentado a la vista en un período de treinta años. "Como parece natural—agrega,—la carestía, hija de la escasez, origina un retraimiento absoluto de los vendedores de trigo. Todo aquel que puede resistir guarda el grano con la esperanza de sacar más adelante partido mejor de su venta, y aun ve sobre él caigan aperebimientos, multas e incautaciones, inventa o inventará verdaderas diabluras para defenderse." El aforo de las existencias de trigo, el plan para hacer frente a la carestía que se avecina, es, como se ve, una previsión absolutamente necesaria.

Tal es la perspectiva para 1925. Desde las distintas provincias agrícolas llega el temor de que en Madrid la opinión, la Prensa y, en general, los acicates que pudiera tener el Poder público, no se interesen bastante por estas cuestiones vitales. No será así. Faltaría el más elemental instinto de conservación, porque la imprevisión de hoy sería el hambre para dentro de dos meses. Como se ve, no es solo cuestión de intensidad y cantidad de trabajo, sino también de organización industrial y de intervención del Poder público para evitar toda clase de abusos.

Cementos, Yesos
Tuberías de todas clases
Losetas de Cemento
Azulejos pintados
Nuevos modelos)
Ladrillos Sevillanos
Bañeras, Lavabos
Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 437

CÓRDOBA

En EL METRO no te fiarán nada, no te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios bajos.

Un hombre ahorcado

¿Se trata de un suicidio o de un asesinato?

En las afueras de Bujalance se ha descubierto un sensible suceso, según noticias que recibimos anoche.

Al amanecer, en terrenos de la finca "Belloso", de aquel término municipal, apareció colgado de un olivo un hombre.

Las personas que descubrieron el cadáver dieron cuenta a la autoridad judicial, que fue a aquel lugar practicando las diligencias de rigor.

El muerto vestía pantalón de pana verde, blusa de alpaca oscura, botas enterizas, cinturón de cuero y camisa blanca con listas negras.

Era de estatura alta, nariz y boca regular, pelo castaño y tiene una nube en el ojo derecho.

Junto al olivo donde estaba colgado el cadáver había una caballería mayor, que se ignora si pertenece al suicida o víctima de este suceso, puesto que aun se desconoce la forma en que éste se ha desarrollado.

En las ropas del interfecto había una moneda de cinco pesetas y otra de cinco céntimos, y una navaja.

Continúanse las diligencias para identificar el cadáver y averiguar las verdaderas causas de este suceso, que está siendo objeto de muchos comentarios en Bujalance y aldeas comarcanas a donde ha llegado la noticia rápidamente.

ELIXIR
ESTOMACAL
de **SAIZ DE CARLOS**
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO
é INTESTINOS

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID y principales del mundo.

Manuel Casanova

Almacenistas de coloniales, bacalao, cafés, conservas,

Escritorio y almacenes: Torres Cabrera sin n.º Sacción al detall, Se sirve a domicilio.

La misión educativa del cinematógrafo

Entre las tareas que lleva a cabo la Sociedad de las Naciones se destacan los trabajos de la Comisión de cooperación intelectual, a la que aportan su concurso personalidades tan calificadas de la ciencia cual Einstein, madame Curie, Bergson, entre otros cerebros privilegiados que trabajan reunidos por alcanzar una más cordial inteligencia entre los pueblos.

Se habla del ofrecimiento hecho por el Gobierno francés a la Sociedad de las Naciones para crear en París un Instituto internacional de cooperación intelectual, y a este propósito se indica el papel preponderante que en los trabajos del nuevo Instituto puede desempeñar el "cinema", como uno de los más poderosos medios de acción sobre el cerebro de las multitudes, que ha de ser considerado por los hombres de ciencia como un instrumento de cultura no menos digno de estudio que un periódico o un libro. A todos debe preocupar mucho el "cinema" en cuanto se considere el gran bien o el inmenso mal que puede proporcionar a la Humanidad.

La Comisión de cooperación intelectual ha examinado la cuestión en los aspectos que a ella competen, es decir, en lo que afectan a la ciencia y a la enseñanza.

Es un hecho comprobado hace muchos años que para lograr que pasen las enseñanzas desde el cerebro del profesor al del alumno es la vista instru-

mento tan importante como el oído. De ahí los libros escolares ilustrados, los cuadros murales y las mismas tarjetas postales.

Pero todos estos medios son pobres al lado de la proyección que, intensamente luminosa en una sala oscurecida, atrae toda la atención del alumno y, por decirlo así, le sugiere. ¡Y cuán eficaz esto allí donde sea posible la proyección animada, en que la vida misma se refleja ante la contemplación del que estudia!

La Comisión de cooperación intelectual no ha vacilado, por tanto, en declarar que la proyección fija o animada es uno de los mejores medios de que dispone actualmente la Humanidad para conocer lo real, para aprender pronto y profundamente; que todavía está por generalizar este procedimiento, aún imperfecto y raro, para adaptarlo a las diversas especialidades de la enseñanza.

Parece vislumbrarse ya como próximo el día en que cada clase, cada escuela, tenga su máquina de proyecciones, que permitirá reducir las horas de enseñanza y aprender de un modo más perfecto. Inestimable beneficio para la Humanidad, que sufre tanto por aprender y que conoce tan poco en relación con lo que quisiera saber.

En cuanto a las proyecciones de carácter científico, la Comisión ha reconocido que son un medio eficaz de fiar los adelantos de la técnica y de facilitar su difusión.

Si se logra, por ejemplo, que el estudiante de Medicina que observa cómo opera el profesor y le sigue penosamente

te empujándose sobre los hombros de diez camaradas, pueda tanquillo y cómodamente hacer que pase veinte veces ante su vista la misma operación fijando en su memoria los menores gestos, ¡qué gran ventaja se habrá logrado para la pobre Humanidad sufriendo!

Ya se ha resuelto la publicación de un catálogo que reunirá todas las películas científicas existentes en el mundo, hasta lograr que se forme cinematográficamente la gran colección científica mundial.

Otro gran problema, más vasto todavía y singularmente delicado, ha abordado la Comisión: el de las relaciones entre el "cinema" y la educación intelectual y moral del público.

Que sea el "cinema" un teatro para el mundo entero, como el teatro griego lo era para todo un pueblo. He ahí una gran tarea, encaminada a desarrollar los más elevados sentimientos humanos en la forma más seductora y más accesible.

— Estómago-Intestinos-Higado —

Especialista: Bernal B'án afort
M. del Boil, 1 (esquina a Goadomar)

En el sitio más céntrico de la población

se arriendan unos sótanos a propósito para almacenar vinos o carbones. Dirección: Portería del Hospital Militar.

Al fin, le dieron tanta prisa con un casamiento con una señora muy noble, muy rica y muy hermosa, que le pareció dar cuenta a su suegro, haciéndole cargo que lo tenía en lugar de padre, y que no quería hacer cosa sin su orden.

El buen suegro se lo agradeció y le dijo que aquel casamiento era muy aventajado, y le parecía que no sería cordura dejar de efectuarlo.

Habiéndole dicho esto, se llegó a la oreja y le dijo: "Cásate, hijo, y si tu mujer saliera mala, sangrara"; dándole a entender que había sabido o adivinado, como discreto, todo lo que había hecho con su hija difunta.

CAPITULO VI

Descripción de la Ciudad de Córdoba

En el medio de Andalucía, en la parte que antiguamente estaban los pueblos llamados Turdulos, está edificada la ciudad de Córdoba; y tiene su asiento en un llano, a las faldas de Sierra Morena, que se levanta a la parte del septentrion o norte, y forma algunos recuestos o collados.

A la mano izquierda la baña el famoso Río Guadalquivir, el cual, por entrar en él muchos ríos, es tan grande, que se puede navegar.

La figura y forma de la ciudad, es más larga que ancha.

El tiempo que los moros la tuvieron en su po-

una estatua a esta famosa cordobesa para perpetua memoria de su valor y ejemplo de las mujeres.

Este vuestro cuento, me ha traído otro a la memoria, que aunque es de otro género, os ha de causar admiración la prudencia que tuvo un caballero de Córdoba, en un desconcierto que halló en su casa, y es de esta manera.

Casóse un caballero, hijo de Córdoba, con una señora igual suya, cuyos nombres se callan por la honra de los vivos.

Estuvieron algunos años con mucho gusto, gozando de muchos bienes temporales, con todos los gustos y entretenimientos que se pudieran desear.

El de nonio, que no duerme, trajo a casa de este caballero un lacayo de muy buen parecer y buena persona, del cual se enamoró la pobre señora, tan sin orden, que olvidada de lo mucho que debía a su marido y a su reputación y honestidad, se deternió a atropellarlo todo, y para esto, dió cuenta de su ruin pensamiento a una criada suya, la cual, por dar gusto a su señora, facilitó con su buena traza un millar de inconveniencias.

El mayor de todos fué buscar hora para sus entrevistas, que la hallaron mientras estaban en Cabildo los veinticuatro de Córdoba, y este caballero era uno de ellos, con lo cual se dice su nobleza y calidad.

Estudiéronse mucho tiempo viendo todos los días que había Cabildo, con toda la seguridad que pudieran desear; pero el demonio metió cizana

LOCALES

Ha salido para Viçaya, Guipúzcoa y Navarra, nuestro buen amigo don Manuel Gutiérrez, director general de la Mutual Latina, acompañado del jefe de oficinas de la misma, don Romualdo de Castro Catalán.

—Anoche, en el tren expreso de Málaga, regresó de Ceuta la distinguida señora doña Hortensia Conte de López Irujo, en unión de una de sus hijas.

—En el tren expreso marchó anoche a Madrid el agente de Seguros don Antonio Jerez.

—Llegó de Málaga anoche en el expreso y continuó a Marmolejo, el cura párroco don Francisco de Paula González.

—Marchó a Madrid anoche el delegado gubernativo de Aguilar de la Frontera.

—El lunes próximo tendrá lugar en el Monte de Piedad del señor Medina y Cañal de Ahorros de Córdoba la subasta pública de alhas pro edentes de empeños hechos en la central y sucursal primera y segunda durante el mes de octubre último, y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse. Podrán ver las alhas las personas que lo soliciten de contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas. El acto dará principio a las diez de la mañana.

Nadie puede dar mejores precios que EL METRO. Muchos te ofrecerán venderte más barato; compruébalo y verás como no es cierto.

¡500 pesetas!

es el regalo que hace a sus clientes la Droguería «El Arco Iris» con motivo de la fiesta de Navidad.

A todo cliente que haga sus compras por valor mínimo de 1 peseta se le regalará un número para el sorteo en combinación con la lotería del 22 de Diciembre próximo de un billete de 500 pesetas. Vd. debe aprovechar esta ocasión para pasar unas Pascuas deliciosas.

Esta casa vende barato porque solo vende al contado.

¡No confundirse! Droguería J. Chinchilla. Llerena, 15 y 17.

“EL TRIUNFO”

Restaurant Castro

Servicio a la carta y por cubiertos. Vinos finos de Moriles. Especialidad Vino Triunfo, el mejor de los vinos cordobeses, precio 3 pesetas botella. Selectas y variadas tapas. Cubiertos especiales a 3 pesetas, tres platos a elegir en lista, pan postres y media botella vino tinto.—Servicio a domicilio sin aumento de precio.

“El Triunfo”

Teléfono 644

Sin rival

Anís Machaquito

Reyes

Rute

Emilio Páez y Páez

Harina, Cereales y Salvados

San Fernando, 31 y Toril, 4

Fallecimiento de un soldado

En el Hospital Militar de esta plaza falleció anoche a las ocho el soldado del cuarto regimiento de Artillería pesada José Valer Carbonero, de 23 años de edad.

Era natural de Sierra de Yeguas (Málaga) y pertenecía a la quinta de 1.º 22.

Sintióse enfermo hace varios meses, agravóse en su dolencia y ha fallecido de meningitis.

Comunicóse la noticia a la familia y aver llegó a Córdoba el padre del infortunado soldado Manuel Valer, desarrollándose la escena que es de suponer.

El cadáver fué depositado en una de las dependencias de la planta baja del citado centro oficial.

La mayoría de los vecinos que residen en las casas colindantes al Hospital seguían con interés el proceso de la enfermedad que padecía José Valer, habiendo causado su muerte profundo disgusto.

¡Descanse en paz el infortunado soldado!

Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón.—Consulta de once a una.—Plaza del Ángel sin número (San Hipólito).—Teléfono número 676.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

410 CASOS RAROS DE CÓRDOBA

entre la señora y su criada, a quien maltrató algunas veces de obra y de palabra, no considerando el mal que de este mal tratamiento le pudiera acarrear la criada agraviada, la cual, ofendida, se determinó de decir a su amo lo que pasaba, y para que entendiese que decía verdad, le enseñó el modo y traza que tenían los amantes, y que si quería desengañarse de todo, que se viniese el primer día que entrase en Cabildo, con algún achaque, y verla con sus ojos cuando le había dicho.

El pobre caballero, metido en un mar de pensamientos el primer día que entraron en Cabildo, fingió que le había dado un dolor y con esta ocasión se vino a su casa, y entrando en la sala donde estaba su mujer, la halló en flagrante delito.

Hubiera este caballero haberlos hecho mil pedacitos, pero considerando la fama de las mujeres y la deshonra que se le había de seguir cuando se supiese aquella deshonestidad, se determinó trocar las manos, venciéndose en tan justa venganza; y así le dijo a su mujer, con palabras de mucho amor, que no se espantaba de nada, y que le suplicaba se quietase y que no temiese, que le daba palabra de no ofenderla, y que desde allí en adelante la regalaría y serviría con más amor de lo que ella había hecho, como tendría ocasión de emprender.

Con este seguro, quedó quieta la pobre señora, y abienlo el caballero un cajón, contó doscientos ducados al lacayo, y le dijo que los tomase y se fuese fuera del reino, jurándole que le había de se-

BIBLIOTECA DE LA VOZ

411

guir, y a donde quiera que parase había de hacerlo mata.

El lacayo se lo prometió, y haciendo cuenta que aquel día nacía, se fué donde nunca más pareció.

El buen caballero se volvió a su mujer y le hizo mil amoros y la trató de allí adelante con tantos extremos de amor como si en once se casaran.

Habiendo pasado más de un año de esta manera, cayó la señora mala y habiéndola mandado sangrar el médico, su marido se halló presente, haciendo mucho sentimiento por su enfermedad, y después de sangrada y descupada la pieza, se fué a ella el marido, y le dijo que, si hablaba palabra, que la había de cojer a puñaladas, y diciendo y haciendo, le abrió la vena de la sangría.

Luego se puso a escribir con mucha disimulación y aguardó que la buena señora espirase, y con la misma se salió, avisando que dejasen reposar a su señora que había pasado una mala noche.

Pasadas una o dos horas, entró una criada dos o tres veces, y entendiendo que reposaba se volvió; hasta que le pareció que bastaba, y llegándose a la cama, vió como su señora estaba muerta.

Alborotó la casa y la vecindad, avisaron a su señor, el cual vino haciendo infinito estruendo de dolor, con los cuales la enterraron con grandes demostraciones de amor.

Dentro de pocos meses le trajeron a este caballero muchos casamientos, y con escarmiento de lo pasado daba de mano a todos.

Anoche pasaron más tropas para Africa

El batallón de Gravelinas anoche, a la una y media, con tres horas y treinta minutos de retraso, llegó a la estación férrea de Cercadilla, conduciendo tropas el tren militar número 1.016.

Era el batallón expedicionario del regimiento de Gravelinas número 41, de guarnición en Baza.

Tan pronto como el tren detuvo su marcha, formó la tropa en el andén, pasando lista cada compañía.

Acto seguido la tropa formada pasó a la explanada de la estación, donde se le sirvió por una sección de artillería una suculenta paella, consistente en arroz, carne, almejas, chorizo, guisantes, otras legumbres y vino con hielo.

Merecen un aplauso los conccionadores de la paella, quienes trabaron sin descanso para lograr que el guiso se calentase a tiempo, bajo la acerada dirección del capitán de dicho regimiento don Aurelio Cuenyar.

Vimos en el andén también, además de este oficial, al capitán del cuerpo don Eduardo Santiago Carrión.

Las tropas de Gravelinas elogian la concción del rancho que habían tomado.

Terminada la comida, nuevamente formó la tropa, procediéndose a su embarque, continuando el tren su marcha a Algeciras a las tres de la madrugada.

La plantilla del batallón expedicionario los elementos siguientes: Plana mayor: teniente coronel don Rafael Baranzo; comandante don Celestino Carrasco; teniente ayudante don Valeriano Luceguin, capitán méxico, don Saturno Ciner; capelán, don Pablo Barrallans, maestro armero, don Cleto Díaz, y maestro Herrador, don Teodoro García.

Primera compañía.—Capitán don Sebastián Muniza; teniente don Adolfo Rodríguez y don José Alonso, y alférez don Francisco Muñoz.

Segunda compañía.—Capitán don José Carmona; tenientes don Modolío Jiménez y don Francisco Carca, y alférez don Florencio Cerera.

Tercera compañía.—Capitán don José Almasa; tenientes don Julián Huertas y don José Soler, alférez don Luis Seta.

Compañía de ametralladoras: Capitán don Feliciano Ortega; tenientes don Francisco Trujillo y don Francisco González.

El total de individuos de tropa asciende a 609 soldados, quedando por hacerse unos 40, que en la actualidad ejercen destinos oficiales.

Lleva el batallón todo el material de campaña que posee, y cuanto necesite se le entregará a su llegada a Ceuta.

Treinta soldados de Castilla

Para completar la plantilla del batallón que pasó ayer por la mañana, llegaron treinta soldados del regimiento

de Castilla, que continuaron el viaje en el mismo tren que los de Gravelinas.

Fuerzas de infantería de Burgos y Toledo y del batallón de Mérida

Cuando nos encontrábamos en los andenes de la estación de Cercadilla recogiendo los detalles relacionados con el paso del batallón de Gravelinas, se nos dio que en el mixto de la sierra llegarían más soldados con dirección a África.

En efecto, el mixto de la sierra, que entró a las cuatro de la madrugada en lugar de la una menos cuarto, conducía al mando de un capitán a ochenta y un soldados del regimiento de Burgos y Cuarenta y uno del de Toledo, así como cincuenta hombres del batallón de cazadores de Mérida.

A estos soldados se les entregó un rancho en frío, consistente en una lata de sardinas, dos trozos de chorizo, un pollo y vino con hielo.

Este rancho también le sirvió el cuarto regimiento de Artillería pesada, y las tropas de referencia ya de día continuaron su viaje con dirección a Melilla y Ceuta, donde se incorporarán a sus respectivos batallones expedicionarios.

Hoy parten Sierra y Aragón

A las diez y media de la mañana, en el tren correo de Madrid, llegará a la estación central de los ferrocarriles una nueva expedición de tropas con destino a África.

Se compone de un capitán, dos tenientes, seis sargentos, trece cabos y ciento ochenta soldados del regimiento de infantería de Aragón y doscientos noventa soldados del regimiento de Sicilia de guarnición en San Sebastián, cuyas fuerzas van a Algeciras donde embarcarán para Ceuta al objeto de reforzar las plantillas de los batallones expedicionarios de los indicados regimientos.

Soldados que regresan de Africa

Anoche, en el tren expresado de Málaga llegaron a la estación central de los ferrocarriles unos veinte soldados del regimiento de infantería de las Ordenes Militares que se halla de guarnición en Estella (Navarra).

Estos soldados van al punto donde se encuentra de guarnición el citado regimiento, puesto que con arreglo a las recientes disposiciones, no pueden permanecer en África porque en los cuerpos que allí están prestando servicio tienen un hermano en las.

Los indicados soldados continuaron su viaje en el tren mixto de Madrid, para dirigirse a Estella.

Sucesos y denuncias

Herida de una pedrada
En la Casa de Socorro fué curada anoche la niña Angela Sánchez Amado, que reside en la casa número 3 de la calle Menéndez Pelayo, siendo curada de una herida contusa en la región mastoidea de un centímetro de extensión, de carácter leve.

Esta lesión se la causó con una piedra el niño Antonio Martín Martín, compareciendo ambos en la Comisaría de Vigilancia.

Ferido
El urbano número 37 dice que la reja de la cloaca de la calle Abejar se ha roto, constituyendo un peligro para el vecindario.

Mordido por varios cerdos

Anoche en la Casa de Socorro fué curado de una herida contusa en el antebrazo izquierdo que le causaron unos cerdos en la Alameda del Obispo, Antonio Luna Osuna, de 28 años, que después de curado pasó a su domicilio, casa número 15 de la calle Bailén.

Malos tratos
El urbano Juan Benavente presenta en la comisaría a Fernando Alvarez Aumente, comerciante de la plaza de San Andrés, que maltrató al niño Francisco Delgado Blanco.

Escándalo
En la comisaría de vigilancia José Polo Palma se ha presentado anoche para denunciar que en su domicilio, casa número 2 de la calle Reyes Católicos, su convecina Luisa García promueve frecuentes escándalos no dejándole descansar.

COLONIA ESCOLAR

Anoche en el tren mixto de Málaga llegó a la estación central de los ferrocarriles la colonia escolar de Andújar, que, como es sabido, ha permanecido un mes en Fuengirola (Málaga).

Los citados niños, que regresan en excelente estado de salud, continuaron su viaje a Andújar (Jaén) en el tren mixto ascendente de Madrid.

Colegio de San Francisco de Sales

(PP. SALESIANOS)
Mayor de S. Lorenzo 168, Córdoba
1.ª y 2.ª Enseñanza
Internos, externos y medio pensionistas
Las clases de 1.ª Enseñanza empiezan a primeros de Septiembre y las de 2.ª a primeros de Octubre.
Se cuenta con personal de confianza para acompañar a los niños.

JUAN GRANDE KELLER

— Altas novedades en toda clase de artículos para propaganda
Oficinas: Avenida de Canalejas, 42.—Córdoba

Información telefónica

El Consejo del Directorio estudia las proposiciones de adquisición de la red telefónica española.--Parte oficial de Marruecos.--Declaraciones de Martínez Anido en San Sebastián.--Una nota oficiosa de la Comandancia de Melilla.--Toros en Bilbao y Toledo.--Otras noticias de interés

("De la Agencia Febus") De Madrid

Madrid 20, de la 1 a las 4. m
Se arroja al paso de un tren y resulta muerto

Esta mañana a las doce y media, al salir de la estación de Mediodía un tren militar, se arrojó a la vía un individuo siendo arrollado por el convoy.

Fue trasladado rápidamente a la clínica de urgencia de la estación, apreciándosele la fractura de ambas piernas y mullamiento. El herido manifestó que se llamaba Pedro Alvarez.

Poco después falleció dicho sujeto. Se personó el juzgado en la estación de Atocha practicando las diligencias de rigor, pudiendo comprobar, por documentos encontrados al suicida, que este ten a su domicilio en la calle de Mesón de Paredes y era inspector de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, con cargo análogo al que venía desempeñando el señor Arriaga, encartado en el proceso por estafa a dicha Compañía.

En los bolsillos de la americana se le encontraron al suicida dos cartas dirigidas a personas de su familia.

Consejo del Directorio

El Consejo del Directorio que había comenzado a las cinco de la tarde, terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa dijo a los periodistas que las cuatro horas de duración del Consejo se habían dedicado al estudio de las proposiciones de adquisición de la red telefónica española.

La cuestión ha sido ya estudiada en tres reuniones anteriores del Consejo, continuándose en la de hoy, a la que ha asistido el representante de una entidad cuya proposición parece ser la más ventajosa.

Buenas noticias

Después del Consejo el Presidente celebró su acostumbrada conferencia con el Alto Comisario en Marruecos, manifestando luego a los periodistas que el general Aizpuru le había comunicado buenas impresiones.

Una vacante de concejal

La vacante de concejal del Ayuntamiento de Madrid producida por fallecimiento del señor Florist, ha sido ofrecida al conde de Montellano.

Este, según se dice, no la aceptará siempre que no lo voten por lo menos la dos terceras partes de los miembros del Consejo.

El general Roldán no

La Legación del Brasil ha facilitado una nota desmintiendo la noticia de que el general Roldán haya tomado parte en el movimiento revolucionario.

Las niñas desaparecidas

El juez que entiene en el proceso relativo a las niñas desaparecidas ha tomado nuevas declaraciones a la maestra doña Mariana.

También han depuesto otros varios testigos, entre ellos la superiora del convento de un patronato, doña Teresa de Jesús, quien declaró que la maestra doña Mariana le había preguntado en cierta ocasión, hace algún tiempo, si había ingresado una de las niñas que se buscan.

Han sido citados otros testigos domiciliados en la calle de Milirón Eslava.

De Provincias

BARCELONA

Acerca de un rumor

Barcelona 19.—Había circulado el rumor de que se había cometido un atentado contra el director de un periódico monárquico recientemente salido a la luz pública.

Después se ha sabido que dicho señor, examinando una pistola, se hirió involuntariamente en el pie izquierdo.

SAN SEBASTIAN

Declaraciones de Martínez Anido

San Sebastián 19.—El subsecretario de la Gobernación recibió a los periodistas manifestando que había conferenciado con el general Primo de Rivera, quien le comunica impresiones optimistas.

Dijo que no había ido a Barcelona a estudiar ningún asunto especial ni a tratar de nombramientos.

Se manifestó complacido del entusiasmo recibimiento que se le había tributado en Badalona. Siguió el general Martínez Anido conversando con los reporteros. Aseguró que eran inciertas todas esas cosas que se han difundido, entre ellas el contenido de la carta que se refería a hechos acaecidos en Marruecos. Todo eso es incierto y se castigará a quienes difundan tales especies.

Agregó que el Gobierno está perfectamente unido.

Al llegar a Madrid el general Primo de Rivera, de regreso de su excursión a Galicia y Asturias, desholo fácilmente sus cartas las.

Los otros decimos siempre la verdad sobre Marruecos, y es preciso que cesen ya las caladurias.

Terminó diciendo: Detrás de nosotros no hay nada organizado que pueda sustituirnos.

ZARAGOZA

Capalleros de industria detenidos

Zaragoza 19.—En Casetas han sido detenidos los hermanos Francisco y Mariano Aital, que se dedicaban a diversas operaciones comerciales, con el propósito de dar salida a billetes falsos de los que se les encontraron treinta y nueve de cincuenta pesetas.

Toros en Bilbao

Tercera de feria

Bilbao 19.—Se juegan ocho toros de la ganadería de don Vicente Martínez, actuando de matadores Chicuelo, Márquez, Marcial Lalanda y Algabeño.

PRIMERO.—Bien presentado. De salida lo saluda Chicuelo con media docena de verónicas superiores.

El toro cumple superiormente con los de aupa y llega muy bravo y muy suave al último tercio.

Chicuelo sin aprovechar tan excelentes condiciones del toro, muletea movido y distanciado, largando un pinchazo y media estocada, saliendo de estampía.

SEGUNDO.—Márquez le da unos lances vulgares.

El toro es también bravo.

Márquez hace una faena despegada y sosa, para una estocada atravesada cuarteando. Mas muleta os ineficaces, y termina con media desprendida que descorda al toro. (Bronca).

TERCERO.—Marcial Lalanda verónica bien. Con la muleta no hace nada sobresaliente. Traetea con el poco de a muleta y aiza media estocada alta, metiendo el brazo con habilidad.

CUARTO.—Algabeño lancea bien, estrechándose.

El toro es superior, dando ocasión a que Chicuelo y Algabeño se luzcan en quites.

Algabeño hace una gran faena de muleta, apretándose de verdad. Entrando recto, deja una estocada corta arriba que mata sin puntilla. (Ovación y oreo.)

QUINTO.—Chicuelo trastea movido. Señala un pinchazo, luego media estocada de ectuosa. Mas ración de trapo y tres vias es con el esto que pinchando sin hacer pupa.

Chicuelo siente un pánico atroz y da unas espantadas risibles. (Gran bronca.)

La aena se hace pesadísima. En uno de los mandobles Chicuelo descorda al toro. (Grandes puestas.)

SEXTO.—Márquez se hace aplaudir arrojando.

Con la muleta está bien. Pincha dos

ve es y acaba con una entera buena (Ovación.)
SEPTIMO.—Marcial trastea apático por la cara

Entra a matar cuarteando y de a media estocada que bas a. (Er nca.)

CIAMO.—Algabeño trastea bien, haciendo una faena breve y valiente.

De a media estocada entrando con habilidad.

Chicuelo y Lalanda salen protegidos por la fuerza pública

Bilbao 19.—La actuación de los diestros Chicuelo y Lalanda en la corrida de hoy ha dejado mucho que de ear causando indignación en el público ya que el ganado no pudo ser mejor y estos diestros no pudieron estar más apáticos y merosos.

El público trató de agredir a Chicuelo y Lalanda.

El primero de ellos salió protegido por la guardia civil y el segundo tuvo que ser retirado a un patio interior de la plaza, saliendo luego protegido por la policia

De este modo pudieron librarse los espadas de las iras del publico.

En Toledo

Toledo 19.—Toros de Angorena. En trada buena. Actúan Nacional II, Montes y Villalta.

PRIMERO.—Es manso. Nacional II banderillea bien. (Palmas.)

Con la mu eta pisa buen terreno y reali a una faena lucida.

Cobra una superior estocada. (Ovación y ore a.)

SEGUNDO.—Montes lancea valiente. El toro se declara manso de solemnidad y es fogueado.

Montes encuentra al toro difícil. Muletea valiente, aguantando serias tarascadas.

Pincha en hueso y repite el viaje metiendo un estoconazo superior. (Ovación.)

TERCERO.—Villalta es aplaudido en un quite superior.

Muletea con precauciones para una estocada ida. (División.)

CUARTO.—Nacional veroniquea colosalmente. (Ovación.)

Hace un quite valiente que también se aplaude.

El maño cuelga dos pares de banderillas con buena ejecucion.

Con la muleta hace una faena inteligente para media estocada buena y otra media mejor. (Ovación.)

Corrida de Montes

QUINTO.—Montes es cogido al dar un lance, haciéndole el quite muy oportunamente Nacional II.

Se levanta Montes encoraginado. Sufre un varetazo en el pecho.

Montes se va al toro y hace una faena valientísima con la muleta. Deja una buena estocada. (Ovación.)

SEXTO.—Villalta trastea valiente para una estocada corta delante rilla y otra entera buena. (Palmas.)

De Marruecos

Una nota de la Comandancia

Melilla 19.—En la Comandancia militar se ha facilitado una nota oficiosa relativa a las operaciones efectuadas en los días 16 y 17. Dice que cuando salieron las columnas que realizaron el objetivo, dieron brillantes ataques a la bayona.

A las dos de la tarde la columna de Po as tomó por asalto las lomas próximas a Tisgusin, causando gran quebranto al enemigo.

Al día siguiente emprendieron nuevamente la marcha las tropas, efectuando un movimiento combinado. La columna de la izquierda marchó a Tisusin, y la de la derecha a Afran.

Se comportaron las tropas admirablemente, adueñándose de todos los poblados y poniendo en fuga al enemigo, a

que causaron muchas bajas y cogieron prisioneros con armamentos.

Las tropas estaban animadas de un alto espíritu, mereciendo la felicitación del comandante general.

También se alaba la actuación brillantísima de la aviación y de los buques que con su uego cooperaron al buen resultado de las operaciones.

Es ás mismo muy elogiada la conducta del teniente de artillería don Eduardo Andrés, que alen ó a las fuerzas de su mando, fren e a un enemigo muy superior, combatiendo heroicamente en las avanzadas, donde a pesar de resultar herido, siguió combatiendo y arrojando por sí en u ión de sus soldados bombas de mano al enemigo.

Un soldado llamado Policarpo Fernández Mendiola se distinguió notablemente saliendo varias veces fuera de los parapetos para cortar trozos de carne de una vaca muerta por el enemigo y trayéndolos a la posición.

Del Extranjero

Embajador lesionado

Londres 19.—El embajador de Holanda en Inglaterra, Deal, ha resultado herido levemente en un vuelco de automóvil.

Es prematuro

Washington 19.—En el departamento de Estado se considera prematura toda noticia afirmativa de un movimiento revolucionario en Amazonas.

Francisco Guerrero Barea

Instalador electricista

Alfonso XIII, 38

Córdoba

Valentín García del Campo

Almacenista de Coloniales

Importador de Bacalaos y Cafés,

Avenida de Cervantes 24.—Córdoba.

Cuarto de baño completo

(Compuesto de bañera hierro esmaltado, lavabocompleto, bidet número 705. Espejo luna biselada e agere cristal y niquel y toallero cristal y niquel).

Ptas. 475

Bañera hierro esmaltado primera calidad

(Con válvula y rebosadero niquelado

” 265

Lavabo completo

(Compuesto de palangana loza, grifos y válvula niquelados y soportes hierro), desde.

” 75

Inodoro completo

desde.

” 70

Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios

José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba

Al cerrar

(telefonemas de última hora)

Parte oficial de Marruecos

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental. Se ha llevado un convoy a la posición de Issen-Lasen sin novedad.

Pueden darse por terminadas las operaciones en el sector de Afrau, las cuales han constituido un éxito, habiéndose causado al enemigo 360 heridos y 90 muertos, aunque las noticias de la policía de Amarussen y de Abd-el-ader y de la aviación debe ser mayor el número de bajas, entre ellas algunas de calidad como la del caído Cuij-Mehan-Tahar, que se supone autor de la muerte del coronel Morales en el año 21.

A las bajas ya comunicadas hay que agregar como heridos leves los heridos con Mariano Roger Villamil y don Joaquín Soler.

Zona occidental. En una aresión del enemigo a una posición avanzada se vio arder la techumbre sin abandonar la posición sus defensores hasta rechazar al enemigo.

Después nuestras fuerzas se dirigieron a Loma Verde.

La "Gaceta" de hoy

La "Gaceta" de hoy publicará un decreto de la Presidencia disponiendo que a los funcionarios que sean nombrados alcaldes o concejales se les reserven sus respectivos destinos.

Mata a su novia a puñaladas

Esta noche en la calle del General Ricardos un individuo llamado Luis Escribano Castaños apuñaló a su novia María Martínez, matándola.

El criminal había violado a su víctima hace algún tiempo.

Esta noche se encontraron en el portal el padre y otras personas de la familia de María, sosteniendo una disputa con Luis.

Este sacó una navaja y la infeliz María al verlo en esta actitud se interpuso tratando de su etarle. Entonces el leroz criminal la emprendió a puñaladas con María hasta de arla muerta.

El crimen ha causado indignación.

Diligencias judiciales

El juzgado que entiende en el asunto de la es afa de ochen a y tantas mil pesetas a la Compañía ferroviaria del Norte, ha efectuado diligencias de pruebas caligráficas respecto a varios detenidos para comprobar si son o no autores de la falsificación de firmas.

A la misma prueba ha sido sometido también el detenido últimamente José Gallo.

Noticias de Melilla

Melilla 19.—En la posición del Collado resultó herido en actos del servicio el soldado Juan Benítez.

En la agresión realizada por el enemigo a la posición de Tauriat, resultó uniascari herido de un disparo.

Reunión clandestina sorprendida

Barcelona 19.—En las cercanías de

Los Planas descubrió la policía una reunión clandestina de elementos sindicalistas que, según se dice, trataban de organizar una acción de conjunto para provocar desórdenes.

Se practicaron varias detenciones

Sigue el Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

Barcelona 19.—Esta tarde ha continuado el Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa.

En vez de reanudarse la sesión a las tres, como se dijo, se reanudó a las cinco, con el fin de dar tiempo de que llegase, procedente de Tarrasa, el testigo Martín Palau, a quien se fué a buscar en automóvil.

Este testigo estaba situado frente a la Caja de Ahorros cuando se cometió el asalto. Esperaba a un doctor que había entrado, para hacer una visita, en una casa próxima.

El fiscal preguntó al testigo si reconocería a alguno de los asaltadores.

El testigo reconoció a Lebera como uno de ellos.

Reconoció también las gorras.

Cuando se indicó al testigo que reconociera al Lebera en el banco de los procesados, señaló con el dedo sin vacilar a dicho individuo.

Se suspendió la vista para reanudarla más tarde.

A última hora estaban el fiscal y los defensores redactando sus respectivos escritos.

Se tiene la impresión de que habrá dos penas de muerte, una cadena perpetua y dos absoluciones.

LA CONCEPCION

Gran Confitería y Pastelería de Antonio Mira (Mirita)

En su hermoso patio andalúz se pueden tomar cervezas y vinos de las mejores marcas, con los géneros excelentes de esta acreditada casa.

CONCEPCIÓN, NÚM. 27

Cae de una caballería y resulta herido grave

Anoche, en el paseo de la Ribera, ocurrió un desgraciado suceso.

A las diez y media transitaba por aquel lugar el niño de once años de edad, José Martínez Heredia, que iba subido en un burro.

Este hizo un extraño, derribando al jinete que cayó al suelo, y resultó lesionado, al parecer grave.

A los gritos de auxilio que demandaba el muchacho acudieron varias personas y el guardia municipal del distrito, que lo condujo on a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia señores Castellano y Ortiz, con el practicante señor González, le apreciaron la fractura completa del radio izquierdo por su extremidad inferior.

Su estado fué calificado de pronóstico grave.

El citado niño, después de asistido, pasó a su domicilio, casa número 58 de la calle Emilio Castelar.

Casa de Socorro

Durante el día de ayer fueron curadas en este benéfico establecimiento las personas siguiente:

Ildefonso Campo Gallardo, 26 años, guardia civil de caballería (cuartel herida incisa antebrazo derecho; Evaristo Murillo Espinosa, 35 años, Corredera 3, Hepmotisis; Antonio González Merino, 18 años, Alfonso XII 85, herida incisa en el pie derecho; Angela Sánchez Jurado, 11 años, Menéndez Pelayo 5, herida contusa en la región mastoidea; Juan Ari a Palomino, 32 años, casado, transeunte, esguince hombro derecho; José Martínez Heredia, ocho años, Emilio Castelar 58, fractura del radio e tremidad inferior, y Antonio Luna Osuna, 28 años, casado, Bailén 15, herida contusa en el antebrazo izquierdo.

Motores Crossley

— PARA —

Aceites pesados, gas pobre y gasolina
Gasógenos para toda clase de combustibles

La fábrica más grande del mundo en motores de explosión

Más de 5.000 instalaciones en España

ALBERTO S. MAUDE

APARTADO DE CORREOS, 584.—MADRID

RELOJERÍA SUIZA

Joyería y platería.—Se hacen composuras — Casa de confianza, fundada en 1866.

Plaza de Cánovas, número 1 (Tendillas).—Córdoba

Pedro López e Hijos

APARTADO NUM. 7

BANQUEROS

TELÉFONO N.º 3.-CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Sotomayor, S. A. --- Aceitunas, Aceites y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enclavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

H. MORILLO

Martín Belda, núm. 13 (antes Alamos).--Cabra
Situado en la calle más céntrica de la población. Casa amplia y cómoda. Nueva y perfecta instalación. Habitaciones independiente.

Pascual de Miguel y C.
Depósito de tocinos y jamones. Fábrica de pan.
Teléfonos números 117 y 348

Gran Restaurant Maestro

Hospedajes completos

Vinos, cervezas y licores

San Martín, 33.-Cabra

HOTEL SUIZO Tarifa, 6 (en la Campana) SEVILLA

Cuartos de baño.—Calefacción.—Pensión completa 10 pesetas.
Casa muy conocida por la provincia de Córdoba.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas 50 céntimos

Sicra champan.—Se siguen expendiendo a precios de propaganda las excelentes marcas «Elcano» y «Osasuna», a 2,10 y «Faja Azul», a 1,85, garantizando su buena calidad. Se sirven a domicilio y facturan por cajas de 12 botellas. Pozo.—Relejos, 1. Teléfono 100

Peritos Agrícolas.—Academia preparatoria para ingreso en la Escuela Oficial de Córdoba. Único Centro establecido desde la creación de esta Granja (Año 1915): 53 alumnos ingresados. Internado limitado. Pidan Reglamentos, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Telégrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso, actual convocatoria internado; pidan reglamentos. Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.

Se vende automóvil marca Dodge, seminuevo, gran repuesto, a toda prueba, propiedad del Capitán de la Guardia Civil don Aurelio Pantoja. Dirigirse a su casa, Pabellón Cuartel de la Fuensañala. Córdoba.

Ocasión.—Se vende un motor a gasolina de 4 caballos, una máquina de extracción de 25 caballos, dos bombas, una horizontal y otra vertical, para desagüe de tinajas. Razón almacenes de Roses y Busillo, Avenida de Canalejas, 8. Córdoba.

Cedo por no poderlo atender bonito y bien situado café-bar, recientemente instalado, informarán Realejo, 66 (despacho).

Arrrendamiento de casa.—En breve podrá efectuarse el de la número 9 de la calle Duque de Hornachuelos, contiguo a la Plaza de Cánovas (Tendillas), propia para establecimiento, escritorio, clínica, banco y similares. Para verla y tratar en la misma con su dueño Francisco Muela, quien tiene el gusto de avisar a su distinguida y culta clientela su próximo traslado a la calle de Santa Ana, 1, esquina a la de Angel de Saavedra, en cuya casa continuará su industria de encuadernación, montando su taller con los últimos adelantos y ofreciendo desde la más rústica hasta la más artística y lujosa que se de ee.

Academia de corte para señoritas.—Método rápido, color y baño. Se reconectan y reforman vestidos y sombreros. Villalones, 1.—Córdoba.

Se arrienda un hotel de nueva construcción en la sierra. Darán razón, Gran Capitán 21, principal derecha.

Cilindro cruz recincado, prensa cruz para troquear por caucho y herramienta de taller de platería, cortadores mesas, se venden de ocasión. Dos de Mayo, 22. Sevilla.

Manuel Gómez Sánchez, fabricante de jaulas para perdices, de cordel, alambre en limpio y alambre forrado. Nuevo modelo de jaulas para perdiz compuesta de seis piezas. Almodóvar del Río.

Ladrillos huecos y macizos, de todas dimensiones se sirven a domicilio, desde 8,50 pesetas el ciento en adelante. Almacenes Santa María. Ollerías sin número

Borrachos.—Los polvos Lavid, son los únicos en el mundo que quitan el vicio a las bebidas alcohólicas, sin aperibirse el interesado ni perjudicar su salud. De venta en todas las farmacias. Depositario, don Angel Avilés. Claudio Marcelo, 8.—Córdoba.

Se vende hotelito de nueva construcción en la sierra. Facilidades de pago. Razón San Felipe, 11.

Aviso a los bañistas para Fuencaliente.—Servicio de automóviles desde la estación de Marmolejo a Fuencaliente y viceversa.—Escribir con tiempo a Fernando Rodríguez Molina, calle Maestro, 2. Marmolejo.

Se venden puertas, ventanas, rejas y puertas de cochera en el Huerto de San Agustín, número 6.—Para tratar en el mismo.

Academia Cívico Militar. Plaza de Santa Catalina 7.—Preparación Carreras militares, Armada, Condesabes. A ma-da Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales, Comercio, Idiomas. Ha abenido los números 16 y 31 de ingreso en la actual convocatoria de la Academia de Antería y ha sido la única Academia que ha obtenido ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas. Internado memorable, informes gratis. Pidan reglamentos.

Arrrendamiento.—Se hace de un piso principal e independiente en la Avenida de América sin número, frente a la Estación Central.

Se venden dos cilindros. Horas de ver-tice de cuatro a cinco de la tarde, Enrique Redel, número 6.

Se vende casa de campo de nueva construcción, lujosa, barata y con facilidades de pago. Sin corredores. Claudio Marcelo, 18.

Se vende una cama de matrimonio, do-srada, en precio económico. Razón Guindo, número 1.

Vendo automóvil americano, 14 caballos, en perfecto estado, toda prueba. Sánchez de Feria, 2, duplicado.

Pinos, se vende un lote de 1.111 pinos para cortarlos en la próxima menguante en la finca «Baldíos de Trassierra y sus agregados». Para tratar, Enrique Redel, número 1.

Se vende una casa con seis habitaciones y pozo y cocina en los terrenos de Gavilán con 650 metros en cuadro sobre barata y de nueva construcción. Para tomar informes Costanilla, número 48.

Se ofrece empleado con conocimientos mecanografía para trabajar por la tarde en oficina o casa particular. Razón Claudio Marcelo, número 12.

Se arrrenda una fábrica para hacer ventiladores con 40 tinajas y tonelera prensa Sams situada en la calle Parias, de Montilla. Para informes en el número 41 de la ciudad calle de la ciudad.

Se vende papel usado en esta Administración.

Se vende automóvil «Sard», de ocasión, en muy buenas condiciones. Para verlo y tratar, Plaza Colón, número 2).

Bicicleta.—Vendo una muy buena en precio módico. Para verla y tratar, Realejo, 66 (despacho).

Nuevo taller de carpintería de Alejandro Yun Ruiz.—Charoista, ebanista, Trabajos a domicilio.—Puntualidad y economía. Le va Aguilar, 8.

Se ofrece ama de casa leñera a. Nación, Plaza de las Tazas, 17.

Comprara de ocasión casa, sobre 15.000 pesetas, en buen sitio de Córdoba. Pa-ótera, dirijanse por escrito a doña Arz Cruz, Maestra Nacional, Rena (Badajoz).

LA VOZ

Diario gráfico de información

Ediciones: Mañana y noche

Completa información

**Telegráfica y Telefónica
de España y del Extranjero**

Oficinas y Talleres

San Pablo, 55.---Teléfono, 235

CORDOBA